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ACTA DE LA COMISIÓN VIRTUAL DE ASEGURAMIENTO DE LA CALIDAD 
CELEBRADA EN SESIÓN ORDINARIA EL JUEVES 8 DE OCTUBRE DEL 
2020, celebrada en horario de 9:00 a 14:00 horas 
 

Asistentes 

M. Begoña Alfageme González 

Silvia Romero Díaz 

M. Inmaculada Méndez Mateo 

M. Isabel de Vicente-Yagüe Jara 

Pedro Nicolás Zaragoza 

José Francisco Ortega Castejón 

Juan Ramón Moreno Vera 

Silvia Margarita Martínez De Miguel 

López 

José Ignacio Alonso Roque 

Mercedes Jaen García 

Francisca José Serrano Pastor 

Pilar Olivares Carrillo 

Mónica Vallejo Ruiz 

Rosa María Hervás Aviles 

José Luis Parada Navas 

Tomás Izquierdo Rus 

Patricio Fuentes Pérez 

M. Jesús Rodríguez Entrena 

Rocío Reyes Deltell 

 

Orden del día 
 

1. Información de la Vicedecana de 
Calidad 

2. Incorporación miembros de la 
Comisión de Calidad. 

3. Aprobación, si procede del Plan 
de Orientación y Tutoría. 

 

DESARROLLO DE LA SESIÓN 

 

Siendo las 9:00 horas del 8 de octubre del 2020, comienza la reunión virtual de 
acuerdo con los puntos del orden del día. 

 

1. Información de la Vicedecana de Calidad 

 

Por la necesidad de ir contestando rápidamente los requerimientos que nos 

hacían desde el vicerrectorado antes la situación de Covid-19 y de ir resolviendo 

las cosas urgentes, durante el curso pasado se han quedado algunas cosas 

pendientes de informar a la Comisión que paso a detallar a continuación. 

 

Con relación a las informaciones que nos han llegado desde el Ministerio y desde 

la ANECA, señalar que: 

- El 12 de junio del 2020 llegaron las “Recomendaciones del Ministerio de 

Universidades a la Comunidad Universitaria para adaptar el curso 

universitario 2020-2021 a una presencialidad adaptada”. Se anexa archivo. 

- El día 13 de mayo, la directora de la ANECA, Mercedes Siles Molina, 

envió un informe favorable sobre las directrices generales para la 
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adaptación de la actividad docente de las enseñanzas universitarias 

superiores durante la alerta sanitaria por el COVID-19, aprobando los 

documentos de la “Estrategia de la Universidad de Murcia para la garantía 

de la actividad online de docencia”, que envió el Rectorado y en el que se 

recogían los planes de Contingencia 3 (informe Fase 1). Se anexa archivo. 

- El 21 de septiembre del 2020, la directora de la ANECA nos hizo llegar la 

carta que se anexa, para difundir la creación de un boletín de ANECA de 

carácter quincenal al que se nos pide que nos suscribamos todos. 

- El 1 de octubre llegó aprobado el informe de los planes de contingencia 

de la Fase 2, enviado por la directora de la ANECA. Se anexa. 

 

En relación con los trámites del Sistema de Aseguramiento Interno de Calidad del 

centro, señalar que: 

- Se informa que, tras tener aprobados todos los informes de Resultados 

Académicos de los títulos de la Facultad, el día 12 de mayo, como todos 

los años, se enviaron tanto al claustro de la universidad como a los 

departamentos de la Facultad de Educación. A la vez que se subieron al 

entorno UNICA de gestión de los procesos de calidad de los títulos (PC05. 

Resultados académicos). 

 

- También se ha cerrado en todos los títulos el proceso PC01 que pide a 

los coordinadores de los títulos que confirmen que las guías docentes han 

sido publicadas en la web. En la confirmación de las guías en el MFP este 

año aparecen muchas sin publicar, porque se decidieron no impartir por 

parte de la Comisión Académica. Así como una guía del Departamento de 

Teoría e Historia del Grado de Educación Primaria que no se puede cerrar 

por un error informático. 

 

- El 20 de mayo, desde el vicerrectorado de estudios, se nos enviaron las 

Resoluciones del Consejo de Universidades de renovación de la 

acreditación de los siguientes títulos de Máster Universitario que 

perseguían la segunda acreditación durante el curso pasado: Educación y 

Museos: Patrimonio, Identidad y Mediación Cultural (e-MUS), Investigación 

e Innovación en Educación Infantil y Educación Primaria (MEIEP) e 

Investigación Musical (MUIM). El resultado es favorable en todos, si bien 

las dos últimas tienen algunas consideraciones. 

Tras la evaluación favorable de la segunda acreditación de ANECA al 

Máster EIEP, se han llevado a cabo los trámites que posibiliten la 

modificación del título (mediante el programa VERIFICA), siendo esta una 

de las propuestas de mejora a las que se comprometió el título para su 

continuidad. Si bien las modificaciones fueron enviadas al Vicerrectorado F
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por parte de la Comisión Académica y la Facultad de Educación al mes de 

la recepción de la resolución del informe de ANECA, el Vicerrectorado lo 

ha mecanizado y enviado finalmente a ANECA, a principios del mes de 

septiembre, por lo que estamos a la espera de la respuesta de la Agencia. 

 

- En el mes de julio 2020 la coordinadora del Máster online en Educación y 

Museos: Patrimonio, Identidad y Mediación Cultural informa de las 

dificultades que la Universidad de Murcia está encontrando para incorporar 

Face Identity al Aula Virtual (sistema de verificación de identidad mediante 

reconocimiento facial) y dar respuesta al compromiso, tras el último 

informe final de evaluación para la renovación de la acreditación (segunda 

renovación) de la ANECA de 27 de abril de 2020, de establecer “dentro de 

los sistemas de evaluación del máster, de los mecanismos que garanticen 

que el estudiante no recibe ayuda externa por parte del entorno durante la 

realización de las pruebas a través de una combinación de medios 

tecnológicos y humanos que permitan un control eficiente del entorno en el 

que se realizan las pruebas de evaluación”. 

La coordinadora informa asimismo que ha solicitado al coordinador de 

Innovación y Aula Virtual y al Delegado de Protección de Datos de la 

Universidad de Murcia información al respecto cuya respuesta indica que 

desde el pasado mes de abril 2020 se ha contactado con la empresa de 

Face Identity para solicitar la información necesaria y hacer el informe 

sobre protección de datos. Además, el Reglamento Europeo (RGPD) deja 

claro que los datos biométricos tienen una especial protección. 

En consecuencia, al verse afectado el derecho fundamental del estudiante 

a la protección de sus datos personales, la regulación obliga a adoptar una 

serie de medidas adicionales. Todo esto supone que hay que realizar los 

trámites oportunos ya que se trata de un tema muy polémico que tiene 

abierto un debate en el seno de la CRUE. 

Por estas razones dicha coordinadora informa que está a la espera de 

presentar el Modifica del Máster Educación y Museos. 
 

- A finales de julio, con fecha 21, se renueva el convenio entre la UMU y la 

Consejería de Educación para el desarrollo del Máster de Investigación 

Musical. Se firmado también el convenio para la realización del Máster en 

Tecnología Educativa: e-learning y gestión del conocimiento, entre las 

Universidades Rovira i Virgili, Illes Balears, Lleida y Murcia. También se 

está tramitando, desde hace meses, el convenio para el desarrollo del 

Máster de Orientación y Mediación Familiar con el Instituto Teológico, que 

esperamos sea ratificado en pocos días. 
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- Informar que el panel de expertos para la segunda acreditación del 

Máster de Orientación, Asesoramiento y Mediación Familiar realiza su 

visita el día 7 de octubre del 2020, al ser aplazada por motivos de la 

apertura oficial del curso escolar el día 5 de octubre. Esta visita se va a 

realizar de modo virtual por videoconferencia, aunque los colectivos 

entrevistados en las diferentes audiencias tendrán que estar de modo 

presencial en una sala del edificio de ATICA. 

 

- Informar también que la Vicedecana de Calidad ha mantenido reuniones 

virtuales periódicas con la Coordinadora de Calidad del centro ISEN para 

contrastar datos y mantener la coordinación entre los centros. A la vez que 

lo han hecho lo Vicedecana de Prácticas de los Grados de Infantil y 

Primaria con el responsable del centro ISEN, como parte de la propuesta 

de mejora centrada en la coordinación entre ambos centros educativos. 

 

Como todos los inicios de curso, se solicita a los coordinadores de los títulos de 

Máster que faciliten a la Vicedecana de Calidad todos los datos sobre 

reclamaciones, quejas o felicitaciones que les hayan llegado hasta el final de la 

convocatoria o exámenes que se han realizado en septiembre, para un posterior 

análisis en una próxima Comisión de Calidad del centro. 

 

2. Incorporación a los miembros de la Comisión de Calidad 

Damos la bienvenida a D. José Ignacio Alonso Roque, como nuevo coordinador 

del Máster de Educación Infantil y Educación Primaria, que provisionalmente 

asumía el Decano D. Antonio De Pro, tras la visita del panel de expertos en la 

segunda acreditación del título. 

D. José Ignacio deja constancia de su agradecimiento por la bienvenida dada a 

esta comisión.  

 

3. Aprobación, si procede, del Plan de Orientación y Tutoría 

Se adjunta el documento, que figurará como Anexo, en el que se recogen los 

documentos básicos del Plan de Orientación y Tutoría (POT), formado por el 

Programa de Acogida a los estudiantes de nuevo ingreso, el Plan de Orientación 

y el Plan de Tutoría. 

 

Este año el que más cambios ha tenido ha sido el Programa de Acogida por la 

dificultad de realizar las convocatorias del alumnado presencialmente. De ahí que 

se hay innovado de nuevo, presentando en la página web de la Facultad una 

presentación con información básica para este alumnado, así como un vídeo 

avanzando dicha información. Dicho vídeo para difundir el Programa de Acogida 

fue grabado por la Vicedecana de Calidad, solicitándose a todo el profesorado de F
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Grado que impartía el primer día del curso que fuera visionado por el alumnado. 

Posteriormente, se convocó al alumnado en tres grupos para que asistiera a unas 

sesiones de dudas, de modo virtual (por zoom), los días 30 de septiembre y 2 de 

octubre por la tarde. En dichas sesiones el Equipo Decanal dio la bienvenida a 

los estudiantes y resolvió dudas. La participación del alumnado en dichas 

sesiones ha sido variable. 

También se ha puesto en el Aula Virtual del alumnado de segundo, tercero y 

cuarto de los Grados, información sobre los calendarios semipresenciales y las 

recomendaciones para una estancia segura en los centros educativos. 

 

Se incorpora también a este POT, el específico para el Máster e-Mus. 

 

Además se nos ha informado de la realización de Programas de Acogida de otros 

Másteres: 

- El Máster Universitario de Investigación Musical, realizó su presentación 

el jueves 1 de octubre del 2020, con la participación en diferentes charlas 

del Vicedecano de Posgrado, la Vicedecana de Calidad, un informático y el 

Coordinador del Máster. 

- El Máster MIESE tiene previsto realizar una conferencia el día de 

presentación del máster el 6 de octubre, del profesor D. Juan Manuel 

Escudero Muñoz. 

- El Máster de Profesorado también va a sustituir la presentación 

presencial por una virtual el día 8, aunque algunas especialidades con 

pocos alumnos realizarán la segunda sesión con los coordinadores de 

especialidad de modo presencial. 

 

Todos los participantes en la sesión, aprueban los puntos del orden del día, 
señalando en algunos casos consideraciones que se han añadido al acta. Sin 
otros asuntos a tratar, siendo las 19:00 horas del día de la fecha se cierra la 
sesión. 

 

VºBº 
M.ª Begoña Alfageme González  
Vicedecana de Calidad 

Silvia Romero  
Secretaria de la Comisión como 
Personal Administración y Servicios) 

 

Nota. - Tal y como se acordó en actas anteriores, el acta se considera aprobada si no se reciben cambios o 

consideraciones sobre lo tratado en los puntos del día (enviadas a viceducalidad@um.es), antes de cinco 

días.  
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Anexos que se adjuntan 

 

- Recomendaciones Del Ministerio De Universidades A La Comunidad 
Universitaria Para Adaptar El Curso Universitario 2020-2021 A Una 
Presencialidad Adaptada 

 

- Informe Sobre Las Directrices Generales Para La Adaptación De La 
Actividad Docente De Las Enseñanzas Universitarias Superiores Durante 
La Alerta Sanitaria Por El Covid-19. 

 
- Carta Al Rector De La Universidad De Murcia De La Directora De La 

Aneca 
 

- Informe Sobre Las Directrices Generales Para La Adaptación De La 
Actividad Docente De Las Enseñanzas Universitarias Superiores Durante 
La Alerta Sanitaria Por El Covid-19 (Cursos 2019-2020 Y 2020-2021) 

 

- Programa De Orientación Y Tutoría (Pot) De Los Títulos 

Oficiales (Grado Y Posgrado) 
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10 de junio de 2020 

       Con el fin de contribuir a la preparación del curso universitario 2020-21 por parte de 

las Universidades, con pleno respeto a la autonomía universitaria y a las competencias 

de las Comunidades Autónomas en materia de política universitaria, el Ministerio de 

Universidades propone las siguientes recomendaciones, que deben servir simplemente 

como orientación para la comunidad universitaria para el desarrollo de su actividad en 

el período de la llamada “nueva normalidad” durante el cual la amenaza del COVID-19 

sigue vigente. 

1. Una vez que el Ministerio de Sanidad ha establecido los requisitos sanitarios que 

se habrán de respetar en el escenario de nueva normalidad, escenario en el que 

se prevé que comenzará el curso universitario 2020-2021, cada universidad 

debería llevar a cabo un cálculo de coeficientes de ocupación de cada una de las 

actividades docentes e investigadoras que se desarrollen en sus instalaciones. 

2. Estos coeficientes de ocupación teóricos se calcularían del siguiente modo: 

𝑛ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑒𝑠𝑡𝑢𝑑𝑖𝑎𝑛𝑡𝑒𝑠 𝑚𝑎𝑡𝑟𝑖𝑐𝑢𝑙𝑎𝑑𝑜𝑠 𝑒𝑛 𝑙𝑎 𝑎𝑐𝑡𝑖𝑣𝑖𝑑𝑎𝑑

𝑐𝑎𝑝𝑎𝑐𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑖𝑛𝑠𝑡𝑎𝑙𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑡𝑒𝑛𝑖𝑒𝑛𝑑𝑜 𝑒𝑛 𝑐𝑢𝑒𝑛𝑡𝑎 𝑙𝑎 𝑠𝑒𝑝𝑎𝑟𝑎𝑐𝑖ó𝑛 𝑑𝑒 1,5 𝑚𝑒𝑡𝑟𝑜𝑠 𝑒𝑛𝑡𝑟𝑒 𝑙𝑜𝑠 𝑜𝑐𝑢𝑝𝑎𝑛𝑡𝑒𝑠
 

3. Cada universidad realizará también un cálculo del coeficiente de ocupación real 

de cada una de sus actividades docentes e investigadoras, de acuerdo a: 

𝑛ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑑𝑒 𝑒𝑠𝑡𝑢𝑑𝑖𝑎𝑛𝑡𝑒𝑠 𝑚𝑎𝑡𝑟𝑖𝑐𝑢𝑙𝑎𝑑𝑜𝑠 𝑒𝑛 𝑙𝑎 𝑎𝑐𝑡𝑖𝑣𝑖𝑑𝑎𝑑

𝑐𝑎𝑝𝑎𝑐𝑖𝑑𝑎𝑑 𝑟𝑒𝑎𝑙 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑖𝑛𝑠𝑡𝑎𝑙𝑎𝑐𝑖ó𝑛
 

 

4. Si el cálculo del coeficiente de ocupación real, calculado de acuerdo a lo 

explicitado en el apartado 3, es superior al coeficiente de ocupación teórico 

(apartado 2), la actividad no podrá desarrollarse de forma presencial en su 

totalidad y las universidades deberían tomar las medidas pertinentes para que 

RECOMENDACIONES DEL MINISTERIO DE UNIVERSIDADES A LA COMUNIDAD UNIVERSITARIA 

PARA ADAPTAR EL CURSO UNIVERSITARIO 2020-2021 A UNA PRESENCIALIDAD ADAPTADA 
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se pueda llevar a cabo de forma online. Asimismo, si se dispone de los equipos 

de retransmisión adecuados, las universidades podrán optar por realizar la 

actividad presencial con los estudiantes con los que se cumpla el coeficiente y 

retransmitirla de forma síncrona vía videoconferencia para el resto de 

estudiantes matriculados en esa asignatura. En esta opción, deberían rotarse 

periódicamente entre los estudiantes que reciben la enseñanza presencialmente 

y aquellos que la reciben por videoconferencia.  

En principio dichas modalidades deberían utilizarse para conferencias 

magistrales dirigidas a un gran número de estudiantes que superan el coeficiente 

de ocupación requerido por las medidas sanitarias. 

5. Si el cálculo del coeficiente de ocupación real es inferior al coeficiente de 

ocupación teórico, la actividad podrá desarrollarse de forma presencial 

garantizándose todas las medidas de distanciamiento social e higiene que estén 

vigentes al inicio del curso 2020-2021. De este modo, aun en el caso de que una 

parte de la enseñanza tenga que prescindir de la presencialidad, los seminarios 

y grupos de discusión que complementan las enseñanzas magistrales podrían ser 

realizados de forma presencial. 

6. Teniendo en cuenta la escasez de recursos docentes a corto plazo, no se 

considera conveniente doblar las clases por grupos para mantener la 

presencialidad, porque ello implicaría una sobrecarga insoportable para el 

cuerpo docente.  

7. Todas las medidas de presencialidad adaptada habrán de hacerse públicas con 

anterioridad a la apertura del período de matriculación en cada universidad. 

8. Cada universidad, en estrecha colaboración con su administración educativa 

competencial, establecerá antes del comienzo del curso 2020-2021 un plan de 

contingencia que permita, en caso de que la situación sanitaria así lo requiera, 

un cambio masivo e inmediato a un sistema de docencia online. 
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9. Estos planes de contingencia, que estarán basados en la experiencia acumulada 

durante el final del curso 2019-2020, habrán de incluir, entre otros aspectos:  

a) planes de formación para el profesorado en la enseñanza online, tanto 

en los aspectos técnicos como metodológicos;  

b) adaptación de los sistemas de evaluación en las diferentes titulaciones;  

c) establecimiento de horarios para tutorías, seminarios, etc., con objeto 

de garantizar tanto una correcta atención al estudiantado como una 

jornada laboral acorde a la legislación laboral para el profesorado.  

10. Todos estos planes de contingencia habrán de recogerse, en caso necesario, en 

adendas a las memorias de los diferentes planes de estudio para asegurar el 

cumplimiento de los criterios de calidad de cada titulación. Las Agencias de 

Evaluación competentes en cada caso deberán acreditar la calidad de las 

modalidades de enseñanza adoptadas por las universidades. 

11. Creemos que la experiencia obtenida, mediante un gran esfuerzo, en enseñanza 

y evaluación no presencial por parte de docentes y estudiantes debe ser 

aprovechada para desarrollar la capacidad de las universidades para utilizar 

formas digitales de interacción en aquellas actividades que puedan beneficiarse 

de dichas metodologías, aunque reiteramos la deseable preponderancia de la 

enseñanza presencial como forma más adecuada para la educación superior de 

calidad en términos generales.  

12. Las medidas propuestas requieren una estrategia de digitalización reforzada del 

sistema universitario tanto para las posibles situaciones de emergencia como 

para una flexibilización de las modalidades de enseñanza. Dicha estrategia 

implica una mejora del equipamiento informático y redes telemáticas de las 

universidades, una capacitación del profesorado en el uso de la comunicación 

digital y una ayuda de la administración universitaria para la conectividad 

adecuada del conjunto del estudiantado, de forma que ningún estudiante sea 

discriminado por la persistencia de la brecha digital. Tenemos que evitar que nos 

sorprenda de nuevo cualquier circunstancia que interfiera en el normal 

desarrollo de la actividad universitaria.   F
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13. Las medidas de digitalización y formación de los docentes tienen implicaciones 

presupuestarias que deberán ser tenidas en cuenta por las administraciones 

competentes. Las transferencias presupuestarias a las Comunidades Autónomas 

que el Gobierno de España ha aprobado con el fin de ayudar a que el sistema 

educativo, incluido el sistema universitario, puedan superar los efectos adversos 

de la pandemia pueden constituir un soporte presupuestario para atender a las 

necesidades sobrevenidas. 

14. En fin, desde el Ministerio de Universidades insistimos en la necesaria 

información y consulta de las autoridades universitarias con los docentes, 

investigadores, estudiantes y personal de administración y de servicios, así como 

con sus representantes, en el proceso de adaptación de la actividad universitaria 

en el período de “nueva normalidad’ que caracterizará el curso 2020-21. En 

particular, las Universidades, tras el debido período de consulta, deberían 

anunciar las medidas que se adopten con suficiente antelación para que la 

comunidad universitaria pueda asumirlas sin menoscabo de su bienestar y de la 

calidad de la enseñanza. 

 

 

 

 

 

A continuación, se anexa el documento, elaborado conjuntamente por el Ministerio de 

Sanidad y el Ministerio de Universidades, con las medidas de prevención e higiene frente 

al COVID-10 para centros universitarios en el curso 2020-2021  
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ANEXO 

MEDIDAS DE PREVENCIÓN E HIGIENE FRENTE A COVID-19 PARA CENTROS UNIVERSITARIOS EN 

EL CURSO 2020-2021 

10 de junio de 2020 

 

I. Introducción.  

La pandemia de COVID-19 ha tenido un gran impacto en toda la sociedad, y especialmente 

en el ámbito educativo. Ha obligado a tomar medidas de prevención y protección que han 

llevado a un replanteamiento de la organización de múltiples actividades docentes para 

reanudarlas de manera segura, y la actividad en los centros universitarios debe adaptarse 

en consecuencia a estas medidas.  

Las universidades ofrecen distintos tipos de enseñanzas. Las enseñanzas de Grado 

proporcionan una formación general, de una o varias disciplinas, orientada para el 

ejercicio de actividades de carácter profesional. Las enseñanzas de Master proporcionan 

una formación avanzada, de carácter especializado o multidisciplinar, orientada a la 

especialización académica o profesional, o bien a promover la iniciación en tareas 

investigadoras. Y las enseñanzas de Doctorado, proporcionan una formación avanzada en 

las técnicas de investigación, que incluye la elaboración y presentación de la 

correspondiente tesis doctoral, consistente en un trabajo original de investigación. Los 

títulos obtenidos tras la superación de estas enseñanzas tienen carácter oficial y validez 

en todo el territorio nacional, surten efectos académicos plenos y habilitan, en su caso, 

para la realización de actividades de carácter profesional reguladas, de acuerdo con la 

normativa que en cada caso resulte de aplicación. Por lo tanto, tienen implicaciones 

directas, no solo en la formación de las personas, sino también en el acceso al mercado 

laboral, pudiendo tener impacto de por vida en el estudiantado, así como en la economía 

y sociedad en su conjunto1.   

 
1 COVID-19. Panorama de las estrategias de respuesta respecto a los exámenes y evaluaciones de alto 
impacto o altas consecuencias. UNESCO, 2020. https://en.unesco.org/sites/default/files/unesco-covid-19-
ed-webinar-4-working-document-es.pdf 

F
irm

an
te

: M
A

R
IA

 B
E

G
O

Ñ
A

 A
LF

A
G

E
M

E
 G

O
N

Z
A

LE
Z

;  
  F

ec
ha

-h
or

a:
 0

5/
11

/2
02

0 
09

:3
4:

18
;  

  E
m

is
or

 d
el

 c
er

tif
ic

ad
o:

 C
N

=
A

C
 F

N
M

T
 U

su
ar

io
s,

O
U

=
C

er
es

,O
=

F
N

M
T

-R
C

M
,C

=
E

S
;

F
irm

an
te

: S
IL

V
IA

 R
O

M
E

R
O

 D
IA

Z
;  

  F
ec

ha
-h

or
a:

 0
5/

11
/2

02
0 

14
:2

2:
54

;  
  E

m
is

or
 d

el
 c

er
tif

ic
ad

o:
 C

N
=

A
C

 F
N

M
T

 U
su

ar
io

s,
O

U
=

C
er

es
,O

=
F

N
M

T
-R

C
M

,C
=

E
S

;

Código seguro de verificación: RUxFMtiB-vHeJlaSL-8NYUnJyo-gWqf7l8f COPIA ELECTRÓNICA - Página 11 de 75

Esta es una copia auténtica imprimible de un documento administrativo electrónico archivado por la Universidad de Murcia, según el artículo 27.3 c) de la Ley 39/2015, de 1 de
octubre. Su autenticidad puede ser contrastada a través de la siguiente dirección: https://sede.um.es/validador/

https://en.unesco.org/sites/default/files/unesco-covid-19-ed-webinar-4-working-document-es.pdf
https://en.unesco.org/sites/default/files/unesco-covid-19-ed-webinar-4-working-document-es.pdf
https://sede.um.es/sede/validador/validaDocumento?csv=RUxFMtiBvHeJlaSL8NYUnJyogWqf7l8f


 

2 

Si bien durante estos meses se ha avanzado en potenciar el desarrollo de la enseñanza 

universitaria no presencial, en el próximo curso 2020-2021 sería deseable poder 

compatibilizar la realización de actividades presenciales con otras online, apostando por 

un modelo mixto (presencial-no presencial) en la proporción que la situación epidémica 

permita en cada momento, garantizando tanto el acceso como los medios necesarios a 

toda la comunidad educativa en condiciones de equidad.   

De todo lo descrito previamente se concluye que tanto el estudiantado como las 

actividades docentes que se llevan a cabo en las universidades son heterogéneas y 

diversas (clases, evaluaciones, seminarios, prácticas u otras actividades), y sería imposible 

elaborar recomendaciones específicas para cada una de las situaciones que se pueden 

dar en la universidad. Por ello procede a la elaboración de unas recomendaciones básicas, 

adaptables a cada una de las posibles situaciones.  

 

II. Propósito.  

Este documento tiene por objeto dar a conocer la información técnica y operativa sobre 

las medidas de prevención y control de la infección por SARS-CoV-2 durante la actividad 

docente presencial en los centros universitarios para el curso 2020-2021, de acuerdo con 

las recomendaciones de las autoridades sanitarias en el momento de su redacción, sin 

perjuicio de lo que se pueda disponer en normativa concerniente a la materia. Estas 

recomendaciones se irán actualizando cuando sea necesario si los cambios en la situación 

epidemiológica así lo requieren. 

Las medidas aquí contempladas requieren de un esfuerzo tanto de reorganización como 

de inversión, con el fin de que sean sostenibles durante todo el tiempo que sea necesario 

para la prevención y control de la COVID-19. 

 

III. Principios básicos de prevención frente a covid-19 para los centros universitarios.  

El SARS-CoV-2 se transmite principalmente a través de las secreciones de personas 

infectadas, principalmente por contacto directo con gotas respiratorias de más de 5 

micras (capaces de transmitirse a distancias de hasta 2 metros) y las manos o los fómites 
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contaminados con estas secreciones seguido del contacto con la mucosa de la boca, nariz 

u ojos2. El riesgo de propagación de SARS-CoV-2 aumenta a mayor interacción de las 

personas, y mayor tiempo de duración de la misma3, sin las adecuadas medidas de 

prevención.  

Se han establecido los siguientes principios básicos de prevención frente a COVID-19, que 

marcarán el establecimiento de las medidas para el funcionamiento de los centros 

universitarios que son: 

 

1. Limitación de contactos:  

a. De forma general, se debe mantener una distancia de al menos 1,5 metros 

entre las personas en todos los espacios del centro universitario. 

2. Las principales medidas de prevención personal que deben tomarse frente a COVID-

19 y otras infecciones respiratorias son las siguientes:  

a. Higiene de manos de forma frecuente y meticulosa, durante al menos 40 

segundos con agua y jabón o en su defecto con gel hidroalcohólico. Se debe 

tener en cuenta que cuando las manos tienen suciedad visible el gel 

hidroalcohólico no es suficiente, y es necesario usar agua y jabón. 

b. Etiqueta respiratoria: 

 
2 INFORMACIÓN CIENTÍFICA-TÉCNICA. Enfermedad por coronavirus, COVID-19.Actualización, 2 de junio 
2020 https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nCov-
China/documentos/ITCoronavirus.pdf 
3-Consideraciones para institutos de educación superior (CDC, 30 mayo 2020)  
https://espanol.cdc.gov/coronavirus/2019-ncov/community/colleges-universities/considerations.html  

1. Limitación de 
contactos  

3. Gestión de casos 

2. Medidas de 
prevención personal 

4. Limpieza y 
ventilación  
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i. Cubrirse la nariz y la boca con un pañuelo al toser y estornudar, y 

desecharlo a un cubo de basura preferentemente con tapa y pedal.  

ii. Si no se dispone de pañuelos emplear la parte interna del codo para no 

contaminar las manos. 

iii. Evitar tocarse los ojos, la nariz o la boca, ya que las manos facilitan la 

transmisión. 

c. Se recomienda el uso de mascarilla higiénica, a poder ser reutilizable, a todas 

las personas que accedan al centro y siempre que no se pueda asegurar una 

distancia interpersonal de al menos 1,5 metros, en todos los espacios del 

centro, siguiendo las recomendaciones de la autoridad sanitaria y la normativa 

vigentes, e insistiendo en su correcta utilización. 

i. De forma general, la recomendación contenida en el párrafo anterior 

no será aplicable en los siguientes supuestos: 

a) Personas que presenten algún tipo de dificultad respiratoria 

que pueda verse agravada por el uso de mascarilla. 

b) Personas en las que el uso de mascarilla resulte contraindicado 

por motivos de salud debidamente justificados. 

c) Personas en situación de discapacidad o dependencia que no 

puedan quitarse la mascarilla si precisan.  

d) Personas que presenten alteraciones de conducta que hagan 

inviable su utilización. 

e) Desarrollo de actividades en las que, por la propia naturaleza 

de estas, resulte incompatible el uso de la mascarilla. 

f) Cuando las personas estén en su lugar de residencia o cuando 

estén solas.  

d. El uso de guantes no es recomendable de forma general,  pero si en las tareas 

de limpieza. 

e. El cumplimiento de estas medidas en los centros universitarios debe 

favorecerse con estrategias de educación para la salud. 
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3.  Gestión de los casos 

a. No podrán acceder al centro educativo aquellas personas con síntomas 

compatibles con  COVID-19, aquellas a las que se les haya diagnosticado la 

enfermedad y que no hayan finalizado el periodo de aislamiento requerido o 

las que se encuentren en período de cuarentena domiciliaria por haber tenido 

contacto estrecho con alguna persona con síntomas o diagnosticada de 

COVID-19. 

b. Debe establecerse un procedimiento de actuación si alguna persona en el 

centro universitario comienza con síntomas (alumnado, profesorado u otras 

personas trabajadoras del centro).   

4. Reforzar la limpieza y ventilación del centro  

a. Cada centro dispondrá de un protocolo de limpieza, desinfección y ventilación, 

que responda a las características del mismo y a la intensidad de uso. 

 

IV. Medidas de implementación de los criterios de prevención en los centros educativos 

 

a. Aspectos generales a tener en cuenta en la organización del centro para facilitar el 

cumplimiento de las medidas recomendadas.  

5. Cada centro debe tener un Plan de Contingencia, que prevea las actuaciones a realizar 

y los mecanismos de coordinación necesarias para los posibles escenarios que puedan 

darse. 

a. Se recomienda que en cada centro universitario haya, al menos, una persona 

responsable referente para los aspectos relacionados con COVID-19. 

b. Se recomienda implementar un canal de comunicación con la comunidad 

educativa para la resolución de dudas en la implementación de las medidas de 

prevención frente a COVID-19.  

6. Sin perjuicio de la adopción de las necesarias medidas de protección colectiva e 

individual, los centros universitarios deberán realizar los ajustes en la organización F
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que resulten necesarios para evitar el riesgo de coincidencia masiva de personas en 

los distintos espacios del centro universitario.  

7. Se fomentará la continuidad del teletrabajo para aquellas actividades que no 

requieran necesariamente de presencialidad de la persona trabajadora. 

8. Control y organización de accesos y circulación de personas en el centro: 

a) Al centro podrán acceder los miembros de la comunidad educativa (personas 

de administración y servicios del centro, profesorado, alumnado). También se 

permitirá el acceso de acompañantes para aquellas personas que lo necesiten. 

b) Los eventos en los que este prevista la asistencia de público, deberán asegurar 

que se pueda mantener la distancia interpersonal y el número de personas 

asistentes recogido en la normativa vigente.  

c) Las entradas y salidas deben ser ordenadas y con distancia interpersonal de al 

menos 1,5 metros.  

d) Para evitar aglomeraciones se recomienda escalonar el acceso y salidas, tanto 

del edificio como de las aulas.  

e) La organización de la circulación de personas y la distribución de espacios 

deberá modificarse, cuando sea necesario, con el objetivo de garantizar la 

posibilidad de mantener la distancia interpersonal recomendada en cada 

momento por el Ministerio de Sanidad. 

f) En caso de disponer de ascensor o montacargas, su uso se limitará al mínimo 

imprescindible y se utilizarán preferentemente las escaleras. Cuando sea 

necesario utilizarlos, la ocupación máxima de los mismos será de una persona, 

salvo que sea posible garantizar la separación de al menos 1,5 metros entre 

ellas, o en aquellos casos de personas que puedan precisar asistencia, en cuyo 

caso también se permitirá la utilización por su acompañante.  

9. Disminuir la concurrencia de personas en todos los espacios del centro universitario:   

a) Se reestructurará la disposición de las aulas de docencia y evaluación, 

laboratorios, espacios de paso, prácticas y tutoría, así como de los espacios 

comunes (especificados en el punto 10) para garantizar la distancia 
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interpersonal de al menos 1,5 metros recomendada y cumplir la normativa 

vigente.  

b) Si es preciso se disminuirá el número de personas asistentes para garantizar 

esta distancia.  

c) Se recomienda fomentar la utilización de espacios al aire libre.  

d) Siempre que sea posible, se establecerán grupos de personas pequeños y 

estables.  

a) Se restringirán las salidas y entradas a las imprescindibles y por turnos. 

b) Se recomienda no compartir materiales. En caso de ser preciso hacerlo, se 

deben extremar las medidas de precaución, así como insistir en su limpieza 

con desinfectante, o según las instrucciones del fabricante, siempre que sea 

posible. 

10. En los espacios de uso común, se debe mantener las medidas de precaución referidas 

anteriormente, especialmente las relativas al mantenimiento de distancia 

recomendada mediante la reorganización del espacio o disminución del número de 

personas asistentes, así como las recomendaciones de limpieza, ventilación y 

descritas posteriormente. A continuación, se especificarán solo las características 

diferenciales de cada uno de los espacios:   

a. Salas de profesorado, vestuarios, taquillas y aseos, así como en cualquier otra 

zona de uso común de las personas trabajadoras.  

b. Aseos  

i) En todos los aseos del centro habrá dispensadores de jabón y papel 

disponible para el secado de manos, o en su defecto gel 

hidroalcohólico, debiendo las personas lavarse cuidadosamente las 

manos cada vez que hagan uso del aseo. 

c. Secretaría, despachos administrativos, y otros lugares de atención al público.  

i) La distancia entre las personas trabajadoras y el público durante todo 

el proceso de atención será de al menos un metro cuando se cuente 
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con elementos de protección o barrera (por ejemplo, mamparas o 

separadores), o al menos 1,5 metros sin estos elementos. 

ii) La atención presencial al público se reducirá a servicios que sean 

imprescindibles, priorizando los envíos por correo, mensajes, el 

contacto telefónico y on line, fomentando las gestiones telemáticas.  

d. Biblioteca, se regulará su actividad según legislación vigente. 

e. Establecimientos y locales comerciales minoristas y de prestación de servicios 

asimilados, se regulará su actividad según legislación vigente.  

f. Establecimientos de hostelería y restauración, se regulará su actividad según 

legislación vigente. 

g. Instalaciones deportivas, se regulará su actividad según legislación vigente. 

h. Aparcamientos, se regulará su actividad según legislación vigente.  

11. Cuando las evaluaciones deban realizarse de forma presencial (seminarios, 

exposiciones, experiencias de laboratorios, pruebas prácticas, exámenes) se seguirán 

las mismas recomendaciones que en el aula, laboratorio, otra sala de prácticas o del 

espacio donde se desarrollen (instalaciones deportivas, etc..) en cuanto a distancias, 

número de personas asistentes y demás recomendaciones.  

12. Las reuniones del profesorado se realizarán preferentemente mediante métodos no 

presenciales siempre que sea posible, en caso de no ser posible se guardarán 

estrictamente las medidas de prevención. 

13. Durante la realización de prácticas académicas externas, se seguirán las medidas de 

prevención establecidas por las entidades colaboradoras, tales como, empresas, 

instituciones y entidades públicas y privadas. 

14. Los intercambios internacionales se realizarán según las recomendaciones y 

legislación vigente.  

15. La celebración de congresos, encuentros, reuniones, conferencias y eventos, se 

realizarán según la legislación vigente.  
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b. Organización y gestión de los recursos humanos del centro 

16. Sin perjuicio del cumplimiento de la normativa de prevención de riesgos laborales y 

de la normativa laboral, la dirección de los centros universitarios deberá adoptar las 

acciones necesarias para cumplir las medidas de higiene y prevención para el personal 

trabajador. En este sentido, se asegurará que todas las personas trabajadoras tengan 

permanentemente a su disposición en el lugar de trabajo agua y jabón, o geles 

hidroalcohólicos o desinfectantes con actividad virucida autorizados y registrados por 

el Ministerio de Sanidad para la limpieza de manos. Asimismo, cuando no pueda 

garantizarse la distancia interpersonal de al menos 1,5 metros, se asegurará que el 

personal trabajador disponga de equipos de protección adecuados al nivel de riesgo. 

En este caso, todo el personal deberá estar formado e informado sobre el correcto 

uso de los citados equipos de protección. 

17. Las universidades podrán elaborar protocolos de reincorporación presencial a la 

actividad laboral, siempre de acuerdo con la normativa laboral y de prevención de 

riesgos laborales, que deberán incluir recomendaciones sobre el uso de los equipos 

de protección adecuados al nivel de riesgo, la descripción de las medidas de 

prevención a aplicar, la regulación de la vuelta al trabajo con horario escalonado para 

el personal, siempre que esto sea posible, así como la conciliación de la vida laboral y 

familiar. 

 

c. Recursos materiales para el cumplimiento de las medidas de prevención  

18. Los centros universitarios deberán proveer al personal trabajador del equipo de 

protección adecuado para la realización de sus funciones. 

19. Se debe asegurar el suministro de material de uso higiénico-preventivo mientras 

funcionen los centros universitarios reponiéndolo cuando sea necesario. 

20. El centro contará con mascarillas quirúrgicas para utilizar en el caso de que alguien 

inicie síntomas. 

21. Se debe disponer en los accesos al centro, aulas y aseos de dispensadores con 

preparados de base alcohólica para que puedan hacer higiene de manos, al menos al 

entrar y salir del centro y las aulas, y siempre que sea preciso.  
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22. Los aseos deben disponer de agua, jabón y papel para el secado de manos, así como 

geles hidroalcohólicos.  

23. Mantener un aprovisionamiento suficiente del material de limpieza para poder 

acometer las tareas de higienización reforzada a diario. Entre ellos lejía y productos 

autorizados por el Ministerio de Sanidad para desinfectar. 

24. Se colocará cartelería o señalización en aquellos lugares en los que sea necesaria para 

el cumplimiento de las medidas de prevención, tal y como se establece en el apartado 

siguiente.  

 

d. Información a la comunidad educativa y formación en medidas de prevención  

25. Es necesaria la formación y educación en las medidas de prevención, higiene y 

promoción de la salud que fomente la concienciación y para la adopción de las 

medidas de prevención y control de la enfermedad en el estudiantado, profesorado y 

otras personas trabajadoras, tanto en el centro universitario, como en sus hogares y 

entorno social. 

26. El centro universitario proporcionará información a la comunidad educativa acerca de 

las medidas clave de prevención al inicio de curso, y siempre que lo considere 

necesario: higiene de manos, distancia interpersonal de al menos 1,5 metros, uso 

correcto de mascarilla cuando se precise, higiene respiratoria, no acudir al centro en 

caso de síntomas compatibles con COVID-19, o de estar en aislamiento o cuarentena 

por COVID-19. Puede ser de utilidad incluir esta información en la documentación de 

inicio de curso y matriculación, así como en la página web y redes sociales. 

27. Se recomienda a las universidades difundir información siguiendo las 

recomendaciones de fuentes oficiales para lo que pueden apoyarse en materiales 

desarrollados por su Comunidad Autónoma o por el Ministerio de Sanidad. 

https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nCov-

China/ciudadania.htm  
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28. Recordar la necesidad de respetar las medidas de prevención indicadas en los medios 

de transporte, tanto públicos como privados, utilizados para el desplazamiento a los 

centros, según la legislación vigente.  

29. Se recomienda fomentar el transporte activo como caminar o la bicicleta. Para ello 

sería de utilidad habilitar suficientes espacios de aparcamientos para bicicletas.  

30. Colocar alertas visuales en la entrada al centro para advertir a los asistentes que no 

accedan al mismo si tienen síntomas compatibles con COVID-19, se les ha 

diagnosticado la enfermedad y están en aislamiento o en cuarentena por contacto 

estrecho con alguna persona con síntomas o diagnosticada en los últimos 14 días. 

31. En la entrada de los centros educativos, aulas y aseos, deben estar disponibles carteles 

informativos sobre la distancia interpersonal, higiene de manos e higiene respiratoria. 

32. El equipo directivo comunicará al claustro y a la comunidad educativa las medidas de 

prevención, higiene y promoción de la salud recomendadas.  

 

e. Medidas específicas dirigidas a la protección de la salud del alumnado  

33. En caso de alumnado que pertenezca a población vulnerable para COVID-19 deberán 

seguir las indicaciones de su profesional sanitario de referencia respecto a las medidas 

de prevención más adecuadas. 

34. Se debe prestar especial atención al alumnado con diversidad funcional o necesidades 

específicas de apoyo educativo, ya que pueden necesitar ciertas adaptaciones como 

acompañantes de apoyo y medios materiales o ayudas técnicas, que se facilitarán con 

los criterios de prevención que se establecen en este documento. 

35. Los acompañantes del alumnado con necesidades especiales deben cumplir las 

normas de prevención generales, manteniendo la distancia física respecto al resto de 

personas. 

36. Se recomienda ofrecer apoyo psicosocial que tenga en cuenta también la prevención 

del estigma y la discriminación del estudiantado y de todo el personal del centro 

educativo que hayan podido estar expuestos al virus o puedan infectarse en un futuro, 

así como la promoción de estrategias de autocuidado.  
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37. Promover estrategias de autocuidado, a través de la educación para la salud, para: 

i.  Facilitar la formación y educación en las medidas de prevención, higiene y 

promoción de la salud que fomente la concienciación y adopción de las 

medidas de prevención y control de la enfermedad en el estudiantado y en 

todo el personal tanto en los centros universitarios como en sus hogares y 

entorno social, donde pueden contribuir con ello a que otras personas 

aprendan también a prevenir y evitar la transmisión del COVID -19.  

j. Mejorar su salud y bienestar, a través de estilos de vida saludables 

(alimentación saludable, actividad física y reducción del sedentarismo, 

prevenir el consumo de alcohol, tabaco y otras sustancias, prevención de 

lesiones, bienestar emocional).  

k. En este sentido, en el Anexo I se recogen materiales de utilidad.  

 

f. Medidas generales dirigidas a la protección de la salud del profesorado y otros 

trabadores del centro.  

38. Las personas vulnerables para COVID-19 (por ejemplo, personas con hipertensión 

arterial, enfermedades cardiovasculares, diabetes, enfermedades pulmonares 

crónicas, cáncer o inmunodepresión) podrán volver al trabajo, siempre que su 

condición clínica esté controlada y lo permita, y manteniendo las medidas de 

protección de forma rigurosa. En caso de duda, el servicio sanitario del servicio de 

prevención de riesgos laborales deberá evaluar la existencia de personas trabajadoras 

especialmente sensibles a la infección por coronavirus y emitir un informe sobre las 

medidas de prevención, adaptación del puesto y protección necesarias, siguiendo 

el Procedimiento de actuación para los Servicios de Prevención de Riesgos Laborales 

frente a la exposición al SARS-CoV-2. 

39.  Se informará al personal trabajador del nombre, número de teléfono, dirección, y 

otros datos de contacto, del Servicio de Prevención de Riesgos Laborales que tienen 

asignado. 

40. Será labor de los Servicios de Prevención de Riesgos Laborales evaluar el riesgo de 

exposición de determinadas actividades más allá de las presentes en este documento.   
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V. Actuación ante un caso en el centro educativo 

41. Cuando un/a estudiante inicie síntomas o estos sean detectados por personal del 

centro, se le acompañará a una sala separada de uso individual, elegida previamente, 

que cuente con ventilación adecuada y con una papelera de pedal con bolsa, donde 

tirar la mascarilla y pañuelos desechables. Se facilitará una mascarilla quirúrgica para 

el alumno/a y otra para la persona trabajadora del centro que le acompañe. Se 

contactará de inmediato con el teléfono habilitado para ello por la comunidad 

autónoma o centro de salud de referencia del alumno/a, y se seguirán las indicaciones 

de las autoridades sanitarias. No podrá reanudar su actividad presencial en el centro 

universitario hasta que su situación médica sea valorada por un profesional sanitario.  

42. Si una persona trabajadora empezara a tener síntomas la enfermedad, se retirará a 

una sala separada de uso individual, elegida previamente, que cuente con ventilación 

adecuada y con una papelera de pedal con bolsa, donde tirar la mascarilla y pañuelos 

desechables,  se colocará una mascarilla quirúrgica y se contactará de inmediato con 

el teléfono habilitado para ello por la comunidad autónoma o centro de salud  de 

referencia de la persona trabajadora y, en su caso, con los correspondientes Servicios 

de Prevención de Riesgos Laborales, debiendo abandonar, en todo caso, su puesto de 

trabajo hasta que su situación médica sea valorada por un profesional sanitario. 

43. En el caso de percibir que la persona que inicia síntomas está en una situación de 

gravedad o tiene dificultad para respirar se avisará al 112. 

44. Corresponde a Salud Pública, en coordinación con Atención Primaria y los Servicios de 

Prevención de Riesgos Laborales cuando sea personal trabajador, organizar el estudio 

de contactos de los casos positivos identificados en las actividades. Se recomienda 

tener identificado los datos de contacto de Salud Pública de referencia de cada centro 

universitario.  

 

VI. Limpieza y desinfección de las superficies y espacios 

45. En las tareas de limpieza se prestará especial atención a las zonas de uso común y a 

las superficies de contacto más frecuentes como pomos de puertas, mesas, muebles, 
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pasamanos, suelos, teléfonos, perchas, y otros elementos de similares características, 

utilizando desinfectantes como diluciones de lejía (1:50) recién preparada o 

cualquiera de los desinfectantes con actividad virucida que se encuentran en el 

mercado y que han sido autorizados y registrados por el Ministerio de Sanidad. En el 

uso de ese producto se respetarán las indicaciones de la etiqueta. Tras cada limpieza, 

los materiales empleados y los equipos de protección utilizados se desecharán de 

forma segura, procediéndose posteriormente al lavado de manos. 

46. En el caso de que se empleen uniformes o ropa de trabajo, se procederá al lavado y 

desinfección regular de los mismos, siguiendo el procedimiento habitual.  

47. Limpieza al menos una vez al día, reforzándola en aquellos espacios que lo precisen 

en función de la intensidad de uso, por ej. en los aseos donde será de al menos 3 veces 

al día.  

48. Las medidas de limpieza se extenderán también, en su caso, a zonas comunes y zonas 

privadas y puestos de trabajo de las personas trabajadoras, tales como vestuarios, 

taquillas, aseos, cocinas y áreas de descanso. Asimismo, cuando existan puestos de 

trabajo compartidos por más de una persona, se realizará la limpieza y desinfección 

del puesto tras la finalización de cada uso o turno, y al finalizar la jornada, con especial 

atención al mobiliario y otros elementos susceptibles de manipulación, sobre todo en 

aquellos utilizados por más de una persona. 

49. Fomentar que todas las personas mantengan limpios sus objetos personales, como 

teléfono, dispositivos electrónicos, etc…, así como los objetos y superficies 

compartidas3.  

50. Siempre que las condiciones climatológicas y las instalaciones lo permitan mantener 

las ventanas abiertas, con las debidas medidas de seguridad.  Se deben realizar tareas 

de ventilación frecuente en las instalaciones, como mínimo, de forma diaria al inicio y 

final de la jornada y de las aulas después de cada uso, por espacio de al menos cinco 

minutos, para permitir la renovación del aire, y de diez minutos si el espacio estaba 

ocupado previamente.  

51. Asegúrese de que haya una ventilación adecuada al usar productos de limpieza para 

evitar que el estudiantado o miembros del personal inhalen vapores tóxicos. 
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52. Es recomendable reforzar la limpieza de los filtros de aire y aumentar el nivel de 

ventilación de los sistemas de climatización para renovar el aire de manera más 

habitual. No se debe utilizar la función de recirculación de aire interior.  

53. Se deberá disponer de papeleras, a ser posible con tapa y pedal, en los que poder 

depositar pañuelos y cualquier otro material desechable (mascarillas, guante de látex, 

etc.). Dichas papeleras deberán ser limpiadas de forma frecuente, y al menos una vez 

al día. 

54. A estas medidas se deben sumar las medidas habituales de limpieza e higiene que 

deben realizarse tras una reapertura del centro tras un periodo no lectivo.  

 

VII. Gestión de residuos 

55. La gestión de los residuos ordinarios se realizará del modo habitual, respetando los 

protocolos de separación de residuos. 

56. Se deberá disponer de papeleras, a ser posible con tapa y pedal, en los que poder 

depositar pañuelos y cualquier otro material desechable. Dichas papeleras deberán 

ser limpiadas de forma frecuente. 

57. Todo material de higiene personal (mascarillas, guantes, etc.) debe depositarse en la 

fracción resto (agrupación de residuos de origen doméstico que se obtiene una vez 

efectuadas las recogidas separadas). 

58. En caso de que un alumno/a o una persona trabajadora presente síntomas mientras 

se encuentre en el centro universitario, será preciso aislar el contenedor donde haya 

depositado pañuelos u otros productos usados. Esa bolsa de basura deberá ser 

extraída y colocada en una segunda bolsa de basura, con cierre, para su depósito en 

la fracción resto. 

 

VIII. Anexos 

Anexo I: Listado de materiales de interés disponibles en la página web del Ministerio 

de Sanidad. 
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Se puede consultar información actualizada para la ciudadanía sobre COVID-19 en este 

enlace:  

https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nCov-

China/ciudadania.htm  

Algunos materiales de especial interés:  

➢ Cómo protegerme:  

https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nC

ov-China/img/COVID19_como_protegerse.jpg 

➢ Higiene de manos en población:  

• Vídeo: 

https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasAct

ual/nCov-

China/multimedia/COVID19_CuandoLavarManos_18.03.2020.mp4  

• Infografía:  

https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasAct

ual/nCov-China/img/COVID19_higiene_manos_poblacion_adulta.jpg 

• Cartel A5 sobre cómo realizar la higiene de manos:  

https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasAct

ual/nCov-China/img/PosterA5_HigieneManos.jpg 

➢ Mascarillas higiénicas (infografía):  

https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nC

ov-China/documentos/COVID19_Mascarillas_higienicas_poblacion_general.pdf 

➢ ¿Debo usar guantes al salir de casa? (infografía):  

https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nC

ov-China/img/COVID19_guantes.jpg 

➢ Decálogo sobre cómo actuar en caso de síntomas de COVID (infografía):  
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https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nC

ov-China/documentos/20200325_Decalogo_como_actuar_COVID19.pdf   

➢ Síntomas (infografía): 

https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nC

ov-China/img/COVID19_sintomas.jpg  

➢ ¿Qué hago si conozco a alguien con coronavirus? (infografía):  

https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nC

ov-China/img/COVID19_que_hago_si_conozco_alguien_con_sintomas.jpg 

➢ Los virus no discriminan, las personas tampoco deberíamos hacerlo (infografía):  

https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nC

ov-China/img/20200409EstigmaPoblacion.jpg  

Web con información sobre estilos de vida saludable 

https://estilosdevidasaludable.sanidad.gob.es/  

 

Anexo II: Infografía sobre cómo actuar ante una persona con síntomas en el centro 

universitario.   
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IX. Normativa:  

- Ley 31/1995, de 8 de noviembre, de Prevención de Riesgos Laborales. 

https://www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-1995-24292 

- Ley 33/2011, de 4 de octubre, General de Salud Pública. 

https://www.boe.es/buscar/doc.php?id=BOE-A-2011-15623 

- Real Decreto-ley 21/2020, de 9 de junio, de medidas urgentes de prevención, 

contención y coordinación para hacer frente a la crisis sanitaria ocasionada 

por el COVID-19. 

https://www.boe.es/boe/dias/2020/06/10/pdfs/BOE-A-2020-5895.pdf   

X. Documentos revisados: 

- Procedimiento de actuación para los servicios de prevención de riesgos  laborales 

frente a la exposición al sars-cov-2 (22 mayo 2020) 

www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nCov-

China/documentos/PrevencionRRLL_COVID-19.pdf 

- Consideraciones para institutos de educación superior (CDC, 30 mayo 2020) 

https://espanol.cdc.gov/coronavirus/2019-ncov/community/colleges-

universities/considerations.html  

- Medidas higiénicas para la prevención de contagios del COVID-19. Ministerio de 

Sanidad (06/04/2020) 

https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nC

ov-China/documentos/Medidas_higienicas_COVID-19.pdf 

- Estrategia de diagnóstico, vigilancia y control en la fase de transición de la 

pandemia de COVID-19. 12 mayo 2020. 

https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nC

ov-

China/documentos/COVID19_Estrategia_vigilancia_y_control_e_indicadores.pdf 

- Plan para la transición hacia una nueva normalidad. 28 abril de 2020. 

https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nC

ov-China/planDesescalada.htm 
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- COVID-19. Panorama de las estrategias de respuesta respecto a los exámenes y 

evaluaciones de alto impacto o altas consecuencias. UNESCO, 2020. 

https://en.unesco.org/sites/default/files/unesco-covid-19-ed-webinar-4-

working-document-es.pdf  

- INFORMACIÓN CIENTÍFICA-TÉCNICA. Enfermedad por coronavirus, COVID-19. 

Actualización, 2 de junio 2020. 

https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nC

ov-China/documentos/ITCoronavirus.pdf  
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Informe sobre las directrices generales para la adaptación 

de la actividad docente de las enseñanzas universitarias 

superiores durante la alerta sanitaria por el COVID-19 

 

Documentos Estrategia de la Universidad de Murcia para la garantía de la 

actividad online de docencia 

Universidad  Universidad de Murcia 

Antecedentes  

El Real Decreto 463/2020, de 14 de marzo, por el que se declara el estado de 

alarma contempla en su artículo 9 como medidas de contención en el ámbito 

educativo y de la formación la suspensión de las actividades educativas 

presenciales y su transformación, siempre que sea posible, en modalidad a 

distancia y online.  

En este contexto, ANECA, ha adoptado una estrategia, recogida en el documento 

“Estrategia de la ANECA para el aseguramiento de la calidad en la enseñanza 

virtual”, que tiene como objetivo primordial acompañar y orientar a las 

Universidades en el periodo excepcional generado por la alarma sanitaria del 

COVID-19, realizada dentro de la cultura del aseguramiento de la calidad de  la 

enseñanza universitaria oficial y la rendición de cuentas.  

Como continuación al documento citado, ANECA elaboró un protocolo que 

concretaba las líneas maestras para el seguimiento de las modificaciones y 

adaptaciones que han venido implementando las universidades. En este protocolo 

se estableció una primera fase, en la que las universidades habían de remitir a 

ANECA un documento explicativo, o adenda, en la que se recogieran las acciones, 

mecanismos, iniciativas de carácter general llevadas a cabo durante el Estado de 

Alarma. 

El presente informe elaborado por ANECA se refiere a dichos documentos o 

adendas presentados por la universidad. 
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Conclusiones 

La documentación remitida por la Universidad de Murcia observa las 

recomendaciones incluidas en la Estrategia de la ANECA para el aseguramiento de 

la calidad en la enseñanza virtual. 

Observaciones 

Se recuerda que todos los cambios establecidos respecto a las memorias 

verificadas se circunscriben al periodo de duración de alerta sanitaria. Si dichos 

cambios quisieran establecerse de manera permanente en la memoria verificación 

del título oficial, debe formalizarse la correspondiente modificación de dicha 

memoria. 

 

 

 

 

Se firma electrónicamente en Madrid, por la Directora de la ANECA 

DIRECTORA 

Dª. Mercedes Siles Molina 
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C/Orense 11, 7ª - 28020 Madrid (España) 

secretaria.direccion@aneca.es 

 Teléfono: +34 91 4178232; Fax: +34 91 5568642 

www.aneca.es 

 

 

Estimado Rector de la Universidad de Murcia, 

Querido José: 

En este inicio del curso 20/21, que afrontamos con las incertidumbres derivadas de la pandemia 

y, también, con la certeza de que tenemos ánimo y capacidad para afrontar las dificultades, 

quiero hacerte llegar con esta carta el apoyo de ANECA y su disponibilidad para colaborar y 

ayudar en todo lo que nos sea posible; en particular, en lo que respecta a la mejora de la calidad 

de nuestras universidades. El objetivo común es garantizar que el alumnado logre los 

resultados de aprendizaje y contribuir a la correcta implementación de los procesos que 

intervienen para alcanzar cuotas de calidad acordes con el Espacio Europeo de Educación 

Superior. Naturalmente, con el lógico protagonismo del profesorado y la inestimable 

colaboración del personal de administración y servicios, sin olvidar el papel fundamental del 

alumnado.  

En ANECA hemos iniciado un proceso de cambio cuyos efectos espero que sean ya visibles. 

Uno de nuestros propósitos es agilizar administrativamente la Agencia; para ello, estamos en 

estos momentos en pleno proceso de implantación de una sede electrónica propia. Otro 

propósito de calado es dar a conocer de forma transparente nuestra actividad, así como 

comunicarlo de manera ágil. Esto nos llevó a crear en el mes de abril ANECA al día, un boletín 

informativo de carácter quincenal (sale los días 15 y 30 de cada mes) al que te animo a 

suscribirte. En este enlace podrás encontrar el último número, el primero de este curso, en el 

que hemos incluido, entre otras noticias, el comunicado de ANECA y las agencias de calidad 

autonómicas que recientemente os hemos hecho llegar. También hemos incrementado, en 

nuestro afán de acercamiento, la cantidad y calidad de nuestra información y nuestra presencia 

en redes sociales  con un canal en YouTube, a través de Twitter  y en LinkedIn. 

Me gustaría pedir tu ayuda para hacer llegar esta iniciativa al personal docente e investigador, 

así como al personal de administración y servicios y al alumnado de tu universidad, para que 

conozcan un boletín de suscripción gratuita que les permitirá tener puntual información de 

todos los temas en los que ANECA está implicada. Igualmente, te invito a que compartas esta 

carta y el propio boletín, que te remito adjunto, con todas las personas de tu universidad. 

Queremos mantener el diálogo con la comunidad universitaria. Contigo, y con todas aquellas 

personas que forman parte de dicha comunidad. Sabes que me tienes a tu disposición 

permanentemente, y quisiera que transmitieras a la universidad al completo nuestra 

predisposición a la comunicación y el entendimiento; queremos que la universidad nos haga 

llegar sus sugerencias y necesidades. Nuestra intención es estar cerca y que así lo percibáis. 

Con estas líneas comparto, además, el deseo de ANECA de que este sea un buen curso, sin 

olvidar contextualizar dicho deseo en las circunstancias actuales, que no son las habituales. Por 

nuestra parte, esperamos continuar fortaleciendo los lazos de colaboración con el Ministerio de 

Universidades, las comunidades autónomas, las universidades y los centros de investigación y, 

en definitiva, con todas las personas que están integradas en las diferentes instituciones del 

sistema universitario e investigador español al que nos debemos.  

Un abrazo 

Mercedes Siles Molina 

Directora
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Informe sobre las directrices generales para la adaptación 

de la actividad docente de las enseñanzas universitarias 

superiores durante la alerta sanitaria por el COVID-19 

(cursos 2019-2020 y 2020-2021) 

 

Documentos 
Planes de Contingencia (PC3) de los centros de la Universidad 

de Murcia 
 

Universidad  Universidad de Murcia 

Antecedentes  

El Real Decreto 463/2020, de 14 de marzo, por el que se declaró el estado de 

alarma contempla en su artículo 9, como medidas de contención en el ámbito 

educativo y de la formación, la suspensión de las actividades educativas 

presenciales y su transformación, siempre que sea posible, en la modalidad a 

distancia y online.  

En este contexto, ANECA, adoptó una estrategia, recogida en el documento 

“Estrategia de la ANECA para el aseguramiento de la calidad en la enseñanza 

virtual”, que tiene como objetivo primordial acompañar y orientar a las 

Universidades en el periodo excepcional generado por la alarma sanitaria del 

COVID-19, realizada dentro de la cultura del aseguramiento de la calidad de la 

enseñanza universitaria oficial y la rendición de cuentas.  

Como continuación al documento citado, ANECA elaboró un protocolo que 

concretaba las líneas maestras para el seguimiento de las modificaciones y 

adaptaciones que han venido implementando las universidades. En este protocolo 

se estableció una primera fase, en la que las universidades habían de remitir a la 

ANECA un documento explicativo, o adenda, en la que se recogieran las acciones, 

los mecanismos y las iniciativas de carácter general llevadas a cabo durante la 

pandemia y el Estado de Alarma y el periodo consecutivo. 
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La Universidad de Murcia remitió a ANECA la siguiente documentación:  

“Adaptación a la docencia no presencial durante el decreto de estado de alarma 

por el covid19” 

que fue objeto de un informe por parte de ANECA con fecha 13/05/2020. 

En una segunda fase, en julio de 2020, ANECA solicitó a las universidades que 

todas las modificaciones que fueran a realizarse, con respecto a las guías docentes 

inicialmente presentadas, deberían recogerse en los correspondientes 

documentos explicativos o adendas y que estas podrían ser enviadas a ANECA 

hasta el 15 de julio de 2020. 

El presente informe elaborado por ANECA se refiere a dichos documentos o 

adendas presentados por la universidad en esta segunda fase y que tienen su 

alcance para los siguientes centros de la Universidad de Murcia: 

Escuela Internacional de Doctorado •Facultad de Economía y Empresa 

Escuela Universitaria de Enfermería de 

Cartagena 

•Facultad de Filosofía 

•ENAE •Facultad de Informática 

•Escuela Universitaria de Osteopatía •Facultad de Letras 

•Facultad de Bellas Artes •Facultad de Matemáticas 

•Facultad de Biología •Facultad de Medicina 

•Facultad de Ciencias del Deporte •Facultad de Óptica y Optometría 

•Facultad de Ciencias del Trabajo •Facultad de Psicología 

•Facultad de Ciencias Sociosanitarias •Facultad de Química 

•Facultad de Comunicación y 

Documentación 

•Facultad de Trabajo Social 

•Facultad de Educación •Facultad de Turismo 

•Facultad de Enfermería •Facultad de Veterinaria 

•Facultad de Derecho •ISEN Cartagena 
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ANECA 3  V. 2.0  
 

Conclusiones 

La documentación remitida por la Universidad de Murcia observa las 

recomendaciones incluidas en la Estrategia de ANECA para el aseguramiento de la 

calidad en las enseñanzas que impartirá el curso académico 2020-2021.  

Observaciones 

Se recuerda que todos los cambios establecidos, respecto a las memorias 

verificadas se circunscriben al periodo de duración de alerta sanitaria y derivado. 

Si dichos cambios quisieran establecerse de manera permanente en la memoria 

verificación del título oficial, la Universidad de Murcia deberá formalizar la 

correspondiente modificación de dicha memoria. 

Dentro de los mecanismos de revisión y mejora de los títulos es recomendable 

que se pongan en marcha acciones que permitan valorar el desarrollo, la calidad y 

los resultados del proceso de enseñanza y aprendizaje fruto de los cambios 

introducidos, con el fin de identificar necesidades específicas de los diferentes 

colectivos implicados, y en su caso, establecer acciones de mejora. 

 

Se firma electrónicamente en Madrid, por la Directora de la ANECA 

DIRECTORA 

Dª. Mercedes Siles Molina 
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Documento aprobado por Comisión de 
Aseguramiento de Calidad celebrada el 8 de 

octubre del 2020 y por Junta de Facultad el 28 de 
octubre del 2020. 
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Introducción 

 

Tal como establece la Ley Orgánica de Modificación de la Ley Orgánica de 
Universidades (LOMLOU), las titulaciones oficiales de todas las Universidades 
han de someterse a un proceso de acreditación, tanto en el momento de 
presentar la propuesta de desarrollo de la titulación, como una vez está 
completamente implantada. 

Por este motivo, la Universidad de Murcia tiene implantando en sus 
respectivos centros, un Sistema de Aseguramiento Interno de Calidad (en 
adelante, SAIC), cuyo objetivo principal es favorecer la mejora continua de las 
titulaciones oficiales, garantizando un nivel de calidad que facilite su 
acreditación inicial y el mantenimiento de la misma. Para ello, los centros 
tienen definidos y han de implantar procesos que le permitan: 1. Definir su 
política y objetivos de calidad; 2. Garantizar la calidad de sus programas 
formativos; 3. Orientar sus enseñanzas a los estudiantes; 4. Garantizar y 
mejorar la calidad de su personal académico; 5. Gestionar y mejora sus 
recursos materiales y servicios; 6. Analizar y tener en cuenta los resultados; y 
7. Publicar la información sobre las titulaciones. 

En la Facultad de Educación, la estructura de coordinación refleja la 
complementariedad entre los procesos de coordinación académica y de 
orientación a los estudiantes en el marco de cada una de las Titulaciones de 
las que es responsable el centro, motivo por el cual recogemos ambas 
dimensiones en este Programa de Orientación y Tutoría para las Titulaciones 
de Grado y Posgrado. 

Ambos procesos son parte de nuestro Sistema de Aseguramiento Interno de 
Calidad (SAIC): por un lado, el PC01 (Planificación y desarrollo de las 
enseñanzas y evaluación del aprendizaje) que afecta, singularmente, a la 
coordinación docente o académica para el correcto desarrollo de la enseñanza 
antes planificada en las Guías Docentes y, por otro, el PC04 (Orientación a 
estudiantes), de las Titulaciones de Grado y Posgrado, que engloba tanto las 
actividades de acogida y de orientación profesional como las referidas a la 
tutoría académica a grupos o individuos. Se puede ver el mapa de procesos 
en la Figura 1. 

Se trata, en suma, de concertar medios y esfuerzos para una acción común 
que persigue siempre mantener o mejorar la calidad de nuestras enseñanzas: 
velar porque la oferta docente y las actividades a realizar permitan a los 
estudiantes conseguir los objetivos que persigue cada titulación. 
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Figura 1. Mapa de Procesos del Sistema Aseguramiento Interno de Calidad 

 

El Programa de Orientación y Tutoría, en el caso de los Grados de la Facultad de 
Educación, consta de: 

1. Programa de Acogida a estudiantes de nuevo ingreso. 

2. Programa de Orientación y Formación Profesional. 

3. Programa de Apoyo a la Formación (Coordinación y Tutoría). 

 

En el caso del Posgrado, está formado por: 

1. Programa de Acogida a estudiantes (específicamente para alumnado que no 
haya cursado estudios de Grado en la Universidad de Murcia) 

2. Programa de Orientación y Formación Profesional. 

3. Programa de Apoyo a la Formación (Coordinación y Tutoría). 

 

Participan en la organización de este Programa cinco vicedecanatos con las 
siguientes responsabilidades: 

 Vicedecanato de Calidad: Elaboración, gestión, seguimiento y evaluación del 
POT y del Programa de Acogida a estudiantes de nuevo ingreso. 

 Vicedecanato de Grado: El Programa de Apoyo a la Formación (Coordinación y 
Tutoría), junto con los Coordinadores de Grado. F
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 Vicedecanato de Posgrado: Todos los programas relacionados con Posgrado. 
Junto con los Coordinadores de los Másteres de la Facultad de Educación. 

 Vicedecanato de Proyección Social y Estudiantes: elaboración y gestión de los 
Programas de Orientación Profesional. 

 

Por el propio dinamismo de este documento, muchos de los programas se van 
organizando y desarrollando a lo largo del curso escolar. De ahí que la concreción 
de cada uno de los programas, irán completando la información, según se vayan 
aprobando en las distintas Comisiones de la Facultad y se irán haciendo públicos en 
la web correspondiente de la Facultad de Educación (ver 
https://www.um.es/web/educacion/contenido/orientacion-y-empleo o bien 
https://www.um.es/web/educacion/proyeccion/ile para consultar los Seminarios ILE 
que forman parte del programa de orientación y formación profesional). 

Las características específicas de este curso escolar con la situación sanitaria, hace 
que algunos de los planteamientos cambien durante este curso, realizándose alguna 
formación en línea o de modo virtual. 

En este documento se establecerán los siguientes Anexos: 

Anexo 0. Modelo de Acta Coordinación Académica 

Anexo 1. Coordinadores académicos de los Grados, los cursos y los grupos 
de la Facultad de Educación curso 2020/2021 

Anexo 2. Programa de Orientación y Tutoría del Máster Educación y Museos 
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1. PROGRAMA DE ACOGIDA A ESTUDIANTES DE NUEVO INGRESO 

 

El Programa de Acogida abre el periodo lectivo del curso académico y está pensado 
para atender a los estudiantes de nuevo ingreso y facilitarles su integración en 
nuestro centro, la Facultad de Educación, donde inician sus estudios y por 
extensión, su adaptación a la vida universitaria. Su planificación se realiza entre 
junio y septiembre, y cuenta con la colaboración del Vicerrectorado de Estudiantes 
(con su propuesta de jornada o actividades de Información Universitaria). 

Dada la gran cantidad de estudiantes que ingresan en nuestro centro para cursar 
alguno de los cuatro Grados que se ofertan (Grado en Maestro de Educación 
Primaria, Grado en Maestro de Educación Infantil, Grado en Educación Social y 
Grado en Pedagogía), al que se añade este año el PCEO de Educación Infantil y 
Educación Primaria, y las limitaciones que imponen los recursos disponibles, el 
Programa de Acogida suele programarse en dos turnos (uno en horario de mañana y 
otro en horario de tarde), acudiendo en cada turno el alumnado que vaya a cursar 
ese mismo horario en su Grado. Sin embargo, durante el curso 2020-2021, nos 
encontramos en una situación excepcional por la situación creada con el COVID-19, 
motivo por el cual se llevará a cabo mediante documentos o sesiones grabadas, que 
se facilitarán al alumnado de todos los títulos de la Facultad de Educación. 

La planificación, la gestión de la implementación y el seguimiento del Programa de 
Acogida es responsabilidad del Coordinador de Calidad del Centro (Vicedecana de 
Calidad) contando con la inestimable colaboración del Equipo Decanal y del 
Personal de Administración y Servicios del centro. 

 

En el curso académico 2020-2021, el Programa de Acogida integrará información, 
que se hará pública en la web de la Facultad 
(https://www.um.es/web/educacion/contenido/orientacion-y-empleo), así como en la 
página principal de la Facultad de Educación, y de la que informará al alumnado de 
primer curso, sobre: 

a) Presentación institucional: del Equipo Rectoral y del Equipo Decanal 
del centro. 

b) Explicación de los calendarios y horarios del centro, así como de la 
situación de semi-presencialidad en la que se van a impartir los títulos, 
y las incidencias sanitarias que se pueden producir. 

c) Dónde pueden encontrar información sobre las herramientas 
informáticas y las aplicaciones informáticas que les ayudarán en su 
aprendizaje. 

d) Información sobre la situación del COVID-19. 

e) Información sobre las sesiones de dudas. 
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Esta información del Programa de Acogida, ha sido presentado al alumnado en un 
vídeo por la Vicedecana de Calidad, que está público las páginas antes citadas, y 
que ha sido visionado por el alumnado en las primeras sesiones del día de inicio de 
clase, con la colaboración del profesorado que impartía docencia ese primer día en 
los primeros cursos de todos los Grados. Así mismo, se realizarán sesiones de 
dudas con el alumnado por videoconferencia el miércoles 30 de septiembre y el 
viernes 2 de octubre, en la que estará presente el Equipo Decanal de la Facultad de 
Educación. 

La evaluación del Programa de Acogida para conocer la satisfacción del alumnado 
por el procedimiento realizado, requisito para generar evidencias para el Sistema de 
Aseguramiento de Calidad de la Facultad, se cumplimentará on-line por medio de la 
aplicación “Encuestas”. 

 
 

2. PROGRAMA DE ORIENTACIÓN Y FORMACIÓN PROFESIONAL 
 

Este programa se plantea con el objetivo de fomentar la realización de actividades 
de orientación, encaminadas a mejorar los resultados obtenidos por las Facultades, 
en el proceso clave PC04: Orientación a estudiantes y orientación profesional, así 
como mejorar la capacidad de los estudiantes y egresados, para afrontar el enorme 
reto del acceso al empleo. 
 
En él se integran las actividades de orientación académica y profesional que se van 
ofertando por parte de la Facultad de Educación a lo largo de todo el curso escolar, 
para todo el alumnado del centro, y que, en su mayor parte, conforman los 
Seminarios del Proyecto Institución Libre de Enseñanza (ILE), organizados y 
gestionados a través del Vicedecanato de Proyección Social y Estudiantes. Así 
como cualquier otra actividad que promuevan los servicios universitarios de la 
Universidad de Murcia. Todas las actividades que se realizan en la Facultad de 
Educación son anunciadas y publicitadas con la suficiente antelación para que los 
colectivos implicados puedan inscribirse. 
Los Seminarios del Programa Institución Libre de Enseñanza (ILE), como señala su 
propia convocatoria, “tiene como objetivo que el alumnado de las diferentes 
titulaciones de la Facultad de Educación conozca experiencias de éxito y prácticas 
innovadoras que se están llevando a cabo en contextos educativos y formativos en 
nuestra Región”. Tratando con ello de potenciar la interacción entre la Universidad y 
la sociedad. 

El programa forma parte del Plan Transversal de Proyección Social y Estudiantes, 

así como del Plan de Orientación y Tutoría (POT) del Centro. Son gestionados por el 

Vicedecanato de Proyección Social y Estudiantes, y se van diseñando a lo largo de 

todo el curso académico. Pasando, previo a su ejecución, por la aprobación de la 

Junta de Facultad. Se hacen públicos en la web del Vicedecanato correspondiente, 

véase https://www.um.es/web/educacion/proyeccion/ile 
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Los ILE se constituyen en seminarios de 30 horas, con un número de plazas 

limitado, en los que los alumnos pueden obtener el reconocimiento de créditos 

CRAU. 

También se realizarán a lo largo del curso seminarios, cursos, jornadas, congresos, 

etc., que pueden contribuir a la orientación y formación profesional de los 

estudiantes. 

 
 

3. PROGRAMA DE APOYO A LA FORMACIÓN (COORDINACIÓN ACADÉMICA) 

Los recursos de la coordinación vertical y horizontal y de la tutoría en la Facultad de 
Educación, coordinados por el Vicedecanato de Grado, vienen encarnados en 
diferentes roles que aparecen en la Figura 2 y se explican en este programa: 

 Coordinador académico de Título de Grado 

 Coordinador académico de Curso 

 Coordinador académico de Grupo 

 Coordinador de Asignatura 

 Delegado y subdelegado de curso 

 

 

Figura 2. Organigrama del Programa de Apoyo a la Formación. 

 
La coordinación del curso 2020/2021 de los Grados, estará reflejada en un 
documento que se aprobará en CAC donde se detallan los coordinadores de Título, 
de Curso, así como los Coordinador académico de grupo de los distintos Grados en 
la Facultad de Educación. Y otros coordinadores que afectan a dichos títulos, 
publicándose debidamente en la página web del centro (véase 
https://www.um.es/web/educacion/contenido/calidad#coordinador), así como en la 

Coordinador Título 

Coordinador 

Curso 1º 

Tutor grupo1-grupo n 

Delegado-Subdelegado 

Coordinador 

Curso 2º 

Tutor grupo1-grupo n 

Delegado-Subdelegado 

 

Coordinador 

Curso 3º  

Tutor grupo1-grupo n 

Delegado-Subdelegado 

 

Coordinador 

Curso 4º  

Tutor grupo1-grupo n 

Delegado-Subdelegado 

 

Coordinadores de Asignatura 
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página de información de cada uno de los títulos. Se especifica en este documento 
como Anexo 1. 

 

De las reuniones formales, los coordinadores levantarán acta dejando constancia 
escrita de lo tratado y/o decidido (ver Anexo 0: Modelo de Acta). No olvidemos que 
el principio de garantía de calidad nos compromete a que toda acción conlleva un 
seguimiento y una evaluación de mejora sustentadas en evidencias para la toma de 
decisiones.  

Por su parte, en cuanto al reconocimiento, el desempeño de funciones de 
coordinación es objeto de valoración a efecto de cómputo de reducciones en la 
actividad del profesorado. Obtenida a partir de la información existente en las 
distintas bases de datos de la Universidad de Murcia, se elabora en conformidad con 
el acuerdo del Consejo de Gobierno de 30 de mayo de 2014, que aprobó la 
modificación de la norma sobre "Valoración de la actividad del profesorado para el 
curso 2014/2015" (cuyo texto completo puede consultarse en la sede electrónica de 
la UMU, https://sede.um.es/sede/normativa/valoracion-de-la-actividad-del- 
profesorado/pdf/4539.pdf). Normativa que en 2019 se ha publicado en: 
https://www.um.es/documents/1235915/15492008/valdoc_consolidado.pdf/9c723ef9-
7d46-4b08-89db-c55b7b089dbd 

 

Estas valoraciones, salvo acuerdo en otro sentido del Consejo de Gobierno, han 
servido de base para la elaboración del Plan de Ordenación Docente del presente 
curso y han contemplado las siguientes reducciones en su apartado “C2. Otra 
gestión. 1) Coordinador académico: “a) de grupo en estudios de Grado, 5 horas; b) 
de curso en estudios de Grado (con al menos 2 grupos), 10 horas; c) de 
Especialidad en el Máster de Formación del Profesorado: 10 horas; d) de Título 
(Grado, Máster o Doctorado), 15 horas; e) de Calidad de un Grado (sin ser 
Vicedecanato), 10 horas. Máximo: 20 horas.” 

 

Asimismo, la figura de los Coordinadores de Título ha tenido desde el curso 
académico 2015/2016, un reconocimiento académico con reducción de créditos de 
Nivel III (como los Vicedecanatos, aunque sin compensación económica). 

 

A través del Equipo Decanal, la Facultad de Educación expedirá una certificación 
oficial en la que se acreditará el desempeño de las labores de coordinación 
académica que se describen a continuación. 

 

Las circunstancias sanitarias especiales de este curso, permitirán a los 
coordinadores y tutores ser ejes transmisores de la información entre el alumnado y 
el coordinador COVID-19 de la Facultad de Educación que asumirá el secretario de 
la Facultad José Francisco Ortega como titular y el vicedecano de Desarrollo 
Estratégico e Internacionalización Juan José García Pellicer como suplente. 

 

Como apoyo a la orientación del alumnado, y a las circunstancias sanitarias, se ha 
facilitado información en el Aula Virtual al alumnado de segundo, tercero y cuarto de 
todos los Grados, explicando la situación docente de semipresencialidad y algunas 
recomendaciones sobre la pandemia. F
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COORDINADOR DE TÍTULO 

 
Será un profesor con dedicación a tiempo completo, adscrito a la Facultad de 
Educación y que imparta docencia en la correspondiente titulación. La propuesta de 
nombramiento la realiza el Equipo Decanal al Vicerrectorado de Profesorado y, una 
vez aprobada por éste, informa de la misma a la Junta de Facultad. 
 
Las funciones a desarrollar son las que siguen: 
 

a) Organizar y dirigir las actividades de coordinación docente o académica en el 
ámbito específico de la titulación, así como aquellas otras funciones que el 
Decano delegue en él. Particular relevancia tendrá la adopción de criterios 
respecto a: 

i) distribución de grupos de trabajo; 

ii) normas de realización de trabajos, fechas de entrega; 

iii) horarios para tutorías; 

iv) realización y temporalización de pruebas de evaluaciones parciales; 

v) atención a la diversidad del alumnado; 

vi) solapamientos de contenidos de asignaturas. 

 

b) Realizar o colaborar, según el caso, en aquellas tareas que son propias de la 
gestión académica del título y participar en actividades de representación en 
el ámbito del mismo que le sean encomendadas desde el Equipo Decanal, 
tales como: 

i) calificación y validación de asignaturas; 

ii) difusión de anuncios y convocatoria de actividades de interés para los 
estudiantes; 

iii) elecciones de delegados y subdelegados de clase; 

iv) actos de visitas al centro de estudiantes de Educación Secundaria; 

v) actos de Graduación. 

 

c) Formar parte de la Comisión de Aseguramiento de Calidad del centro e 
informar a la misma de todas las cuestiones que afecten a la titulación, 
colaborando con el Vicedecanato de Calidad en aquellas actividades que son 
propias de la mejora de la calidad de las titulaciones (por ejemplo, la 
programación, implementación y seguimiento de acciones vinculadas al Plan 
de Orientación y Tutoría, o al seguimiento y la renovación de la acreditación 
de la titulación que lleva a cabo la ANECA, así como facilitarle información 
para cumplir con los procesos del Sistema de Aseguramiento Interno de 
Calidad de la Facultad de Educación). 

d) Proponer el nombramiento, ratificación o, en su caso, revocación de los 
Coordinadores académicos de Curso y los Coordinadores académicos de 
Grupo, informando de ello al Equipo Decanal a través del Vicedecanato de 
Grado para su aprobación y posterior ratificación por Junta de Facultad. F
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e) Convocar las reuniones de coordinación a información que sean precisas, 
levantando de cada una de ellas acta de la sesión. 

f) Velar por la correcta cumplimentación en tiempo y forma de las Guías 
Docentes de la titulación, informando a los Departamentos u otros agentes 
responsables de la elaboración, publicación o visibilidad de las mismas de la 
existencia de posibles deficiencias que hayan de ser subsanadas 
diligentemente. 

g) Colaborar con el Vicedecanato de Calidad, los Coordinadores de Curso y los 
Coordinadores académicos de grupo de la titulación, en la evaluación del 
nivel de satisfacción de los “grupos de interés” respecto de las acciones de su 
ámbito de competencia 

h) Responsabilizarse de la redacción de un informe que deje constancia de las 
actuaciones de coordinación llevadas a cabo, así como de las conclusiones y 
propuestas derivadas del trabajo realizado por los Coordinadores de Curso. 

 

Con vistas al desempeño efectivo de las funciones señaladas, se establece un 
mínimo de dos reuniones con los coordinadores de curso y/o coordinadores de 
grupo a lo largo del curso académico: la primera se celebrará al comienzo de este a 
efectos de presentación, información y planificación; la siguiente podrá llevarse a 
cabo durante el curso, para hacer un seguimiento de este, o al finalizar el mismo, 
para llevar a cabo su evaluación. La evaluación del curso también podrá ser llevada 
a cabo en la reunión preparatoria del siguiente. 

 
COORDINADOR DE CURSO 
 
Será un profesor adscrito a la Facultad de Educación que, preferentemente, imparta 
docencia en alguna de las asignaturas obligatorias del curso correspondiente. Será 
nombrado por el Equipo Decanal y deberá ser ratificado por la Junta de Facultad. La 
duración del nombramiento estará fijada en un curso académico mínimo, prorrogable 
por periodos de igual duración. 

 
Las funciones a desarrollar son las que siguen: 

a) Convocar a las reuniones de coordinación de Curso a los 
profesores del curso (incluyendo aquí a los Coordinadores de 
asignatura), a los coordinadores académicos de Grupo y a 
los delegados de grupo cuando sea necesario u oportuno, 
levantando la correspondiente acta de ellas, que será 
elevada al Coordinador del Título. Se podrá acordar pautas 
para la realización de estas reuniones. 

b) Asistir a las reuniones convocadas por la coordinación de la 
titulación. 

c) Elevar acta de reuniones e informar al Coordinador de Título 
de incidencias o necesidades que afecten al buen desarrollo 
de la docencia y al equipo docente del curso. 

d) Colaborar en la evaluación que periódicamente se realiza del nivel de F
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satisfacción existente de las acciones de su ámbito de competencia 
junto con el Coordinador de Título y el Vicedecanato de Calidad. 

 
 
En general, el Coordinador de Curso desempeña un papel de apoyo al Coordinador 
del Título, asistiéndole en el cumplimiento de sus funciones en el ámbito del curso 
correspondiente y en aquellos cometidos específicos que le sean encomendados. 
Más en particular, es el encargado de asegurar la coordinación horizontal de la 
planificación docente del curso y del desarrollo de la enseñanza por el profesorado 
de las diferentes asignaturas del curso, cuidando de que las actividades previstas 
aseguren una dedicación continuada del estudiante (medio) que se ajuste en lo 
posible a lo establecido (40 horas semanales). 
 

COORDINADOR DE GRUPO 

 
Será un profesor adscrito a la Facultad de Educación que, preferentemente, imparta 
docencia en una asignatura obligatoria y en el grupo completo. Será nombrado por 
el Decanato del centro y ratificado por la Junta de Facultad. La duración del 
nombramiento estará fijada en un curso académico mínimo prorrogable por periodos 
de igual duración. 
 
Las funciones como Coordinador académico de grupo a desarrollar con los 
estudiantes son las que siguen: 
 
a) Atender y orientar al alumnado ante cualquier dificultad relacionada con el 

desarrollo del curso. 

b) Asistir a las reuniones convocadas por la coordinación de la titulación o la 
coordinación del curso. 

c) Comunicarse periódicamente con los estudiantes del grupo para: 

 informar de medidas o actividades organizadas por la Facultad de Educación que 
fueran de su interés y dar difusión a las mismas; 

 informar y responder a preguntas sobre los aspectos académicos del plan de 
estudios (las clases, los exámenes, los carnés, los créditos de libre 
configuración/CRAU…) 

 recoger sus demandas e inquietudes; 

 hacer un seguimiento de los progresos realizados en el curso y los problemas o 

dificultades encontrados. 

d) Elaborar, en caso de ser necesario, informes sobre posibles incidencias o 
necesidades durante el curso académico, proponiendo las acciones de mejora 
oportunas. 

e) Elaborar y elevar al Coordinador de Curso actas de las reuniones o contactos 
mantenidos a lo largo del curso académico, en las que sintetice temas abordados 
y decisiones tomadas. 
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Al Coordinador académico de grupo le correspondería, pues, recoger las demandas 
de los estudiantes, e informar y orientar con respecto a las mismas. En este sentido, 
habría que clarificar y potenciar a un tiempo el importante papel a desempeñar por 
los Delegados de Grupo. Salvo que hubiera situaciones urgentes, especiales o 
imprevistas que demanden respuesta, podría celebrarse, por cuatrimestre, una 
reunión con los delegados. Por lo demás, sería conveniente mantener contactos 
personales de carácter informal y comunicación periódica a través del Aula Virtual 
y/o correo electrónico. 
 
La Tutoría de Grupo no debe ser confundida con la orientación que, individualmente 
o en grupo, pueden recibir los estudiantes por parte del profesor responsable de 
cada asignatura en su horario de atención respectivo. Puede resultar conveniente 
clarificar a los estudiantes de su grupo las diferencias y relaciones entre la tutoría de 
grupo y las tutorías académicas vinculadas a cada una de las asignaturas que 
cursan y que son responsabilidad de los profesores que imparten las mismas. 

 
COORDINADOR DE ASIGNATURA 
 
Será un profesor adscrito a la Facultad de Educación que imparta docencia en la 
asignatura correspondiente. Será nombrado por el Departamento al que pertenezca 
la asignatura y registrado en Ormuz. La duración del nombramiento estará fijada en 
un curso académico mínimo prorrogable por periodos de igual duración. 

 
Las funciones a desarrollar son las que siguen: 

a) asistir a las reuniones de coordinación de curso y representar 
a los profesores responsables de la asignatura, 
transmitiéndoles, a su vez, las decisiones adoptadas; 

b) elaborar y actualizar la Guía Docente de la asignatura en 
colaboración con el resto de los docentes que la imparten 
cada curso académico, cuidando de que las competencias, 
contenidos, actividades y evaluación se ajusten a lo 
establecido en la Memoria del título; 

c) cumplimentar e introducir la Guía Docente de la asignatura 
en el Aula Virtual; 

d) realizar un seguimiento de la asignatura para verificar el ritmo 
(temporalización) y grado de cumplimiento de la Guía 
Docente en todos los grupos, informando, en su caso, a la 
Dirección del Departamento. 

 
En suma, el Coordinador de Asignatura es el profesor que coordina el contenido de 
la Guía Docente y, finalmente, cumplimenta ésta para que comience el proceso de 
validación. Esta labor ha de realizarse, cuando hay más de un grupo por curso, con 
la colaboración de los profesores (responsables de impartir la asignatura). 
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Como excepción a la norma general, en el caso de las asignaturas de TFG (Trabajo 
Fin de Grado) y Prácticas Curriculares, los Coordinadores serán nombrados e 
introducidos en Ormuz por el Decanato. 

 
 
 

EVALUACIÓN DEL PLAN DE ORIENTACIÓN Y TUTORÍA 
 
El seguimiento y evaluación del Plan de Orientación y Tutoría se concibe como un 
proceso de recogida y análisis de información relevante que fundamente tomar 
decisiones que mejoren la coordinación y la tutoría de cada uno de los títulos en 
futuros cursos académicos y, consiguientemente, la calidad de la experiencia 
formativa de nuestros estudiantes. 
 
En este sentido, aplicamos tras el Programa de Acogida una encuesta de 
satisfacción para estudiantes de primer curso y que responde a un modelo facilitado 
por la Unidad para la Calidad y adaptado cada curso por la Comisión de Garantía de 
Calidad del centro. Asimismo, disponemos de los informes anuales que elabora el 
COIE de la evaluación que realiza su personal en cada una de las actividades de 
orientación profesional que se llevan a cabo en el centro dirigidas a estudiantes de 
2º, 3º y 4º curso. 
 
Además, se recogen los informes y actas generadas por los procesos de 
coordinación y tutoría. 
 
En conjunto, todos los datos de la evaluación constituyen un elemento clave para la 
reflexión que, sobre la coordinación docente y la orientación a los estudiantes se 
acometa en el seno de la Comisión de Garantía de Calidad, de la que forman parte, 
todos los Coordinadores de Título. 
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PROGRAMA DE 
ORIENTACIÓN Y 

TUTORÍA 
(Posgrados de la 

Facultad de Educación) 

 
1. PROGRAMA DE ACOGIDA A ESTUDIANTES DE NUEVO INGRESO 
 
En el caso del Posgrado, el Programa de Acogida a estudiantes de nuevo ingreso se 
destina a aquel alumnado que no haya cursado estudios de Grado en la Universidad 
de Murcia. 
En este sentido y previa petición de las diferentes titulaciones de Posgrado los 
Vicedecanatos de Calidad y de Posgrado, realizarán una sesión informativa sobre la 
Universidad de Murcia y la Facultad de Educación, para facilitar a los alumnos los 
estudios que van a cursar. Esta sesión se realizará en los meses de octubre o 
noviembre de cada curso, una vez que la matrícula de los estudiantes esté cerrada. 
Se establecerá una fecha de acuerdo con los coordinadores de las diferentes 
titulaciones. 
Aquellas titulaciones que quieran realizar un Programa de Acogida diferente para 
que forme parte de este documento conjunto de las titulaciones, tendrán que 
comunicarlo al Equipo Decanal. Durante este curso se han presentado planes 
específicos del Máster Educación y Museos: patrimonio, identidad y mediación 
cultural (e-Mus), que pueden consultarse en el Anexo 2.  

 

 
2. PROGRAMA DE ORIENTACIÓN PROFESIONAL 
 

Los alumnos de Posgrado pueden asistir, al igual que el resto de los alumnos de la 
Facultad de Educación a la oferta de Seminarios ILE que se realizan a lo largo del 
curso académico, así como a cualquier otra actividad cultural o formativa organizada 
desde el centro. 
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3. PROGRAMA DE APOYO A LA FORMACIÓN (COORDINACIÓN ACADÉMICA EN 
LA TITULACIÓN) 

 

Cada uno de los Títulos oficiales de Posgrado o Másteres Universitarios de la 
Facultad de Educación tiene un coordinador, como se puede ver en la página web 
de la Facultad de Educación 
https://www.um.es/web/educacion/contenido/calidad#coordinador, que son a la vez 
los representantes de Calidad y por ello, coordinan la Comisión Académica de su 
título, que es a su vez Comisión de Calidad de ese Máster. A dichos coordinadores 
se les reconoce por parte de la Universidad una reducción de créditos de docencia y 
la retribución económica correspondiente. El listado de Coordinadores de los Títulos 
de Posgrado se publicitará junto con los de Grado. 

 
Coordinador de Título 

Será un profesor con dedicación a tiempo completo, adscrito a la Facultad de 
Educación y que imparta docencia en la correspondiente titulación. 

 
Las funciones a desarrollar son las que siguen: 

a) Convocar y presidir la Comisión Académica del título, en la que se 
apoyará para realizar las funciones que le corresponden. 

 
b) Organizar y dirigir las actividades de coordinación docente o académica 
en el ámbito específico de la titulación, así como aquellas otras funciones que 
el Decano delegue en él. Particular relevancia tendrá la adopción de criterios 
respecto a: 

- distribución de grupos de trabajo; 
- normas de realización de trabajos, fechas de entrega; 
- horarios para tutorías; 
- realización y temporalización de pruebas de evaluaciones parciales; 
- atención a la diversidad del alumnado; 
- solapamientos de contenidos de asignaturas. 

 
c) Realizar o colaborar, según el caso, en aquellas tareas que son propias 
de la gestión académica del título y participar en actividades de 
representación en el ámbito del mismo que le sean encomendadas desde el 
Equipo Decanal, tales como: 

- calificación y validación de asignaturas; 
- difusión de anuncios y convocatoria de actividades de interés para los 

estudiantes; 
- elecciones de delegados y subdelegados de clase; 
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d) Formar parte de la Comisión de Aseguramiento de Calidad del centro e 
informar a la misma de todas las cuestiones que afecten a la titulación, 
colaborando con el Vicedecanato de Calidad en aquellas actividades que son 
propias de la mejora de la calidad de las titulaciones y del Sistema de 
Aseguramiento de Calidad (por ejemplo, la programación, implementación y 
seguimiento de acciones vinculadas al Plan de Orientación y Tutoría, o al 
seguimiento y la renovación de la acreditación de la titulación que lleva a cabo 
la ANECA, así como facilitarle información para cumplir con los procesos del 
Sistema de Aseguramiento Interno de Calidad de la Facultad de Educación). 

 
e) Formar parte de la Comisión de Posgrado, actuando en representación 
del Máster que coordina. 

 
f) Convocar las reuniones de coordinación a información que sean 
precisas, levantando de cada una de ellas acta de la sesión. 

 

g) Velar por la correcta cumplimentación en tiempo y forma de las Guías 
Docentes de la titulación, informando a los Departamentos u otros agentes 
responsables de la elaboración, publicación o visibilidad de las mismas de la 
existencia de posibles deficiencias que hayan de ser subsanadas 
diligentemente. 

 
h) Realizar la evaluación del nivel de satisfacción con el Título de los 
“grupos de interés” respecto de las acciones de su ámbito de competencia. 

 
i) Responsabilizarse de la redacción de un informe por curso académico 
que deje constancia de las actuaciones de coordinación llevadas a cabo. 

 

 

EVALUACIÓN DEL PLAN DE ORIENTACIÓN Y TUTORÍA 
El seguimiento y evaluación del Plan de Orientación y Tutoría se concibe como un 
proceso de recogida y análisis de información relevante que fundamente tomar 
decisiones que mejoren la coordinación y la tutoría de cada uno de los títulos en 
futuros cursos académicos y, consiguientemente, la calidad de la experiencia 
formativa de nuestros estudiantes. 
En este sentido, los Coordinadores de los Másteres, junto con la Comisión 
Académica, son los encargados de recoger información sobre la satisfacción de sus 
estudiantes, siguiendo el modelo facilitado por la Unidad para la Calidad. Además, 
se recogen los informes y actas generadas por los procesos de coordinación y 
tutoría. 
En conjunto, todos los datos de la evaluación constituyen un elemento clave para la 
reflexión que, sobre la coordinación docente y la orientación a los estudiantes se 
acometa en el seno de la Comisión de Aseguramiento de Calidad, de la que forman 
parte, todos los Coordinadores de Título. 
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ANEXO 0. MODELO DE ACTA COORDINACIÓN ACADÉMICA 

(Facultad de Educación, Universidad de Murcia) 
 

 

ACTA 
 

REUNIÓN DE COORDINACIÓN  TUTORÍA 

 CURSO  GRUPO 

Grado 

 
Asistentes 

 

ORDEN DEL DIA 

 

 

 

 

 

 
CONCLUSIONES/ACUERDOS TOMADOS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Nº DE ESTUDIANTES o PROFESORADO QUE HAN PARTICIPADO:   

Fecha de realización 

Grado 

 

 

 

Fdo. Coordinador 
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ANEXO 1. Coordinadores académicos de los Grados, los cursos y 

los grupos de la Facultad de Educación curso 2020/2021 

 

Este año hay dos grupos en primero y segundo en el Grado en Educación Infantil, y tres grupos en 

tercero y cuarto, por el inicio del PCEO en Educación Infantil y Primaria el curso pasado. Por la 

misma razón en el Grado en Educación Primaria hay seis grupos en primero y segundo y siete en 

tercero, mientras que en cuarto se conservan las ocho menciones. 

 

 

Coordinadores académicos del Grado en Educación Infantil 

 

COORDINADOR ACADÉMICO DEL GRADO: Pilar Olivares Carrillo pilar.olivares@um.es 
868884542 

 
Coordinador académico de primer curso: Antonio Portela Pruaño aportela@um.es  
Coordinador académico de grupo:  

Grupo mañana: Leonor Ruiz Guerrero lmruiz@um.es 

Grupo tarde: Antonio Portela Pruaño 
 
Coordinador académico de segundo curso: María José Martínez Ruiz-Funes mjoserf@um.es  
Coordinador académico de grupo:  

Grupo mañana: Antonio Maurandi López amaurandi@um.es  
Grupo tarde: Remedios de Haro Rodríguez rdeharor@um.es 

 
Coordinación académico de tercer curso: José F. Castejón Mochón jfcaste@um.es  
Coordinador académico de grupo:  

Grupo 1: Mercedes Millán Escriche memillan@um.es  
Grupo 2: María Teresa Colomina colomina@um.es  
Grupo 3: José F. Castejón Mochón 

 
Coordinación académico de cuarto curso: Nuria Ureña Ortín nuriaur@um.es  
Coordinador académico de grupo:  

Grupo 1: Nuria Ureña Ortín  
Grupo 2: Juan José García Pellicer jgpelli@um.es  
Grupo 3: David López Ruiz dlr@um.es  
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Coordinadores académicos Grado en Educación Primaria 

 

COORDINADOR ACADÉMICO DEL GRADO: Pedro Nicolás Zaragoza pedronz@um.es 

868888017 (DCCMS) 

 

Coordinador académico de primer curso: Juan Antonio Solís Becerra jasolis@um.es 

868887065 (DLL Inglés) 

 

Coordinadores académicos de grupo 

 Grupo 1 Bilingüe: Juan Antonio Solís Becerra jasolis@um.es 868887065 (DLL Inglés) 

 Grupo 2: Aitor Garcés Manzanera aitor.garces@um.es 868889836 (DLL Inglés) 

 Grupo 3: M.ª Luisa García Hernández luisagarcia@um.es 868884041 

 Grupo 4: Mónica Porto Currás monicapc@um.es 868884022 (DOE) 

 Grupo 5: Francisco Bermejo Bravo fbermejo@um.es 868888701 (PEE) 

 Grupo 6: Antonio Pérez Manzano aperez@um.es 868883351 (PEE) 

 

Coordinador de segundo curso: Pedro Nicolás Zaragoza pedronz@um.es 868888017 

(DCCMS) 

 

Coordinadores académicos de grupo 

 Grupo 1 Bilingüe: Pedro Nicolás Zaragoza pedronz@um.es 868888017 (DCCMS) 

 Grupo 2:  Encarna Sánchez Jiménez,  esanchez@um.es 868887073 (DCCMS)  

 Grupo 3: Alejandro Egea Vivancos alexegea@um.es 868888847 (DCCMS) 

 Grupo 4: Rosa María Pérez Zaragoza,  rosamaria.perez9@um.es 868884569 (DLL)  

 Grupo 5: Ana Belén Illán Frutos, anabelen.illan@um.es 868884431 (DCCMS)  

 Grupo 6: Carmen Molina Giménez carmen.molina5@um.es 868887120 (DLL) 

 

Coordinador de tercer curso: Pilar Olivares Carrillo pilar.olivares@um.es 868884542 

(DCCMS) 

 

Coordinadores académicos de grupo 

 Grupo 1 Bilingüe: Pilar Olivares Carrillo pilar.olivares@um.es 868884542 (DCCMS) 

 Grupo 2: José Ibáñez Barrachina jose.ibanez@um.es 868887037 (DEPMD) 

 Grupo 3: Enrique Encabo Fernández enrique.encabo@um.es 868887036 

(DEPMD) 

 Grupo 4: Bernardo González Merino bgmerino@um.es 868881928 (DCCMS) 

 Grupo 5: Ángel Cantero Tomás angel.cantero@um.es 868884431 (DCCMS) 

 Grupo 6: Carlos Gago Blanco carlos.gago@um.es 868884594 (DCCMS) 

 Grupo 7: Magdalena Valverde Pérez mvp@um.es 868887046 / 7229 (DCCE) 
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Coordinadora de cuarto curso: Rosa María Pons Parra rmpons@um.es 868887020 (PEE) 

 

Tutores-coordinadores de mención 

 Lengua extranjera: Francés. Carmen Soto Pallarés carsoto@um.es 86887106 

(DLL) 

 Lengua extranjera: Inglés. Julio Roca de Larios jrl@um.es 868887123(DLL) 

 Audición y Lenguaje. Noelia Orcajada Sánchez noelia.orcajada@um.es 

868887729 (MIDE) 

 Educación Física. José Ignacio Alonso Roque jialonso@um.es 868888471 

(DEPMD) 

 Educación Intercultural. Rosa María Pons Parra rmpons@um.es 868887020 (PEE) 

 Educación Musical. Gregorio Vicente Nicolás gvicente@um.es 868888646 

(DEPMD) 

 Pedagogía Terapéutica. Nuria Illán Romeu nuriair@um.es 868884028 (DOE) 

 Recursos Educativos para la Escuela y el Tiempo Libre. Encarna Sánchez 

Jiménez esanchez@um.es 868887073 (DCCMS) 

 

 

Coordinadores académicos PCEO- Doble grado en Educación Infantil y 

Educación Primaria 

 

COORDINADOR ACADÉMICO DEL PCEO: Juan Ramón Moreno Vera 

 
Coordinación académico de primer curso: Juan Ramón Moreno Vera jr.moreno@um.es 868 
889783 

 
Coordinación académico de segundo curso: María del Mar Sánchez Vera 
mmarsanchez@um.es 868 883602 

 
 

Coordinadores académicos Grado en Educación Social 

 

COORDINADORA ACADÉMICA DEL GRADO: SILVIA M. MARTÍNEZ DE MIGUEL LÓPEZ 
silviana@um.es  
 
Coordinadora académica de primer curso: Isabel Gutiérrez Porlán (Silvia Martínez de Miguel 
López, primer cuatrimestre) 
Coordinadores académicos de grupo 

 Grupo 1: Isabel Gutiérrez Porlán (Silvia Martínez de Miguel López, primer 
cuatrimestre) 

 Grupo 2: Francisco Bermejo Bravo 
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Coordinadora académica de segundo curso: Irina Sherezade Castillo Reche (José Luis Villa 
Arocena, primer cuatrimestre) 
Coordinadores académicos de grupo 

 Grupo 1: Irina Sherezade Castillo Reche (José Luis Villa Arocena, primer 
cuatrimestre) 

 Grupo 2: José Luis Villa Arocena 
 
Coordinadora académica de tercer curso: Patricia López Vicent 
Coordinadores académicos de grupo 

 Grupo 1: Patricia López Vicent 
 Grupo 2: Juan Antonio Salmerón Aroca 

 
Coordinadora académica de cuarto curso: Antonia M.ª Sánchez Lázaro 

 
 

Coordinadores académicos Grado en Pedagogía 

 

COORDINADOR ACADÉMICO DEL GRADO: PATRICIO FUENTES PÉREZ 
pfuentes@um.es 868884059 

 
Coordinadora académica de primer curso: Eva Casanova Saavedra 
Coordinadores académicos de grupo 

 Grupo 1: Patricio Fuentes Pérez pfuentes@um.es 868 88 40 59 

 Grupo 2: Eva Casanova Saavedra evacasanova@um.es 868 88 33 66 

 
Coordinadora académica de segundo curso: Rosa Bernal Galindo 
Coordinadores académicos de grupo 

 Grupo 1: Francisca J. Serrano Pastor fjserran@um.es 868 88 40 57 

 Grupo 2: Rosa Bernal Galindo rosabg@um.es 868 88 72 94 

 
Coordinador académico de tercer curso: Pedro Antonio Sánchez Rodríguez 
Coordinadores académicos de grupo 

 Grupo 1: M. Angeles Gomariz Vicente magovi@um.es 868 887731 

 Grupo 2: Pedro Antonio Sánchez Rodríguez pasr1@um.es 868 88 92 67 

 
Coordinador académico de cuarto curso: Pedro Moreno Abellán 
Coordinadores académicos de grupo 

 Grupo 1: Antonio Sevilla Moreno antoniosevilla@um.es  

 Grupo 2: Pedro Moreno Abellán pma8@um.es 868 88 45 88 
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ANEXO 2.  
 

 

Plan de Orientación y Tutoría 

Máster Universitario en Educación y Museos: 

Patrimonio, Identidad y Mediación Cultural 

Curso 2020 2021 
 
 

F
irm

an
te

: M
A

R
IA

 B
E

G
O

Ñ
A

 A
LF

A
G

E
M

E
 G

O
N

Z
A

LE
Z

;  
  F

ec
ha

-h
or

a:
 0

5/
11

/2
02

0 
09

:3
4:

18
;  

  E
m

is
or

 d
el

 c
er

tif
ic

ad
o:

 C
N

=
A

C
 F

N
M

T
 U

su
ar

io
s,

O
U

=
C

er
es

,O
=

F
N

M
T

-R
C

M
,C

=
E

S
;

F
irm

an
te

: S
IL

V
IA

 R
O

M
E

R
O

 D
IA

Z
;  

  F
ec

ha
-h

or
a:

 0
5/

11
/2

02
0 

14
:2

2:
54

;  
  E

m
is

or
 d

el
 c

er
tif

ic
ad

o:
 C

N
=

A
C

 F
N

M
T

 U
su

ar
io

s,
O

U
=

C
er

es
,O

=
F

N
M

T
-R

C
M

,C
=

E
S

;

Código seguro de verificación: RUxFMtiB-vHeJlaSL-8NYUnJyo-gWqf7l8f COPIA ELECTRÓNICA - Página 59 de 75

Esta es una copia auténtica imprimible de un documento administrativo electrónico archivado por la Universidad de Murcia, según el artículo 27.3 c) de la Ley 39/2015, de 1 de
octubre. Su autenticidad puede ser contrastada a través de la siguiente dirección: https://sede.um.es/validador/

https://sede.um.es/sede/validador/validaDocumento?csv=RUxFMtiBvHeJlaSL8NYUnJyogWqf7l8f


1 

	

	

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Plan	de	Orientación	y	Tutoría	

Máster	Universitario	en	Educación	y	
Museos:	Patrimonio,	Identidad	y	Mediación	

Cultural	
	

Curso	2020-21
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El	 Programa	de	Orientación	 y	 Tutoría	 (POT)	 del	Máster	Universitario	 en	 Educación	 y	

Museos:	 Patrimonio,	 Identidad	 y	 Mediación	 Cultural	 responde	 a	 la	 necesidad	 de	

adaptar	a	 la	enseñanza	virtual	el	programa	(POT)	de	 la	Facultad	de	Educación.	Por	 lo	

tanto,	está	relacionado	con	el	Manual	del	Sistema	de	Garantía	de	la	Calidad	de	dicho	

centro	 (MSGC),	 específicamente	 con	 su	 capítulo	 seis	 “Orientación	 y	 aprendizaje”.	

Además,	 en	 este	 documento	 se	 concretan	 medidas	 relacionadas	 con	 el	 proceso	

Planificación	 y	 desarrollo	 de	 las	 enseñanzas	 y	 evaluación	 del	 aprendizaje	 (PC01)	 y	

Orientación	a	estudiantes	(PC04),	incluidos	ambos	en	el	MSGC	anteriormente	citado.	

	
Se	 fundamenta	 en	 la	 convicción	 de	 que	 la	 orientación	 y	 la	 tutoría	 contribuyen	 a	 la	

calidad	 de	 la	 institución	 universitaria	 que,	 al	 igual	 que	 en	 otros	 países	 europeos,	

reivindica	 políticas	 educativas	 de	 excelencia	mediante	 el	 diseño	 y	 la	 organización	de	

planes	de	orientación	y	acción	tutorial.	

	
Este	programa	se	centra	en	atender	las	necesidades	del	alumnado	facilitando:	
	

1. La	adaptación	e	integración	en	el	sistema	universitario.	

2. El	desarrollo	de	la	carrera	potenciando	sus	fortalezas	y	posibilitando	la	mejora	

de	sus	debilidades.	

3. La	transición	al	mundo	del	trabajo	y	la	formación	continua.	

4. El	acceso	al	plan	de	estudios	y	la	clarificación	necesaria	de	optatividad	y	salidas	

profesionales.	

La	orientación	en	educación	superior	la	establecemos	en	4	momentos:	
	

1. En	los	tiempos	previos	a	la	entrada	en	la	universidad	para	facilitar	la	toma	de	

decisiones.	

2. En	el	período	de	ingreso	a	la	universidad	para	informar	y	facilitar	el	acceso	a	 los	

servicios	que	la	universidad	ofrece.	
	

3. Durante	la	etapa	de	estudios	universitarios	para	evitar	abandonos	o	cambios	de	
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estudios	por	problemas	personales	o	de	aprendizaje	ayudando	a	los	

estudiantes	en	la	elección	de	su	itinerario	profesional.	

4. En	la	salida	de	los	estudios	la	orientación	favorece	la	transición	hacia	el	

mercado	de	trabajo	a	través	del	COIE	y	las	prácticas	en	empresas.	

	
La	 orientación	 y	 la	 tutoría	 universitaria	 se	 convierten	 así	 en	 instrumentos	 para	 la	

eficiencia	 y	 la	 equidad	 de	 la	 educación	 superior,	 canalizando	 y	 dinamizando	 las	

relaciones	administrativas,	docentes-discentes,	organizativas	y	de	inserción	laboral	de	

estudiantes	y	egresados.	

	
Ahora	 más	 que	 nunca	 es	 necesario	 promover	 el	 desarrollo	 del	 alumnado	 desde	 un	

modelo	ecológico	 sistémico	que	 incida,	no	 solo	en	aspectos	 cognitivos,	 sino	 también	

en	dimensiones	personales,	sociales	y	profesionales.	Para	ello	se	requiere	un	programa	

en	el	que	se	concreten	las	actuaciones	referidas	a	los	procesos	de	orientación	para	los	

estudiantes	 y	 el	 profesorado,	 en	 momentos	 relevantes	 como	 son:	 al	 inicio	 de	 sus	

estudios	en	nuestra	universidad,	a	través	de	un	plan	de	acogida;	la	siempre	necesaria	

orientación	 para	 la	 carrera	 profesional,	 a	 través	 de	 un	 programa	 de	 orientación	

profesional	que	ayude	a	la	inserción	laboral	de	nuestros	estudiantes	y,	finalmente,	un	

programa	de	apoyo	para	 la	planificación	y	desarrollo	de	 las	enseñanzas	y	evaluación	

del	aprendizaje.	

	
Consideramos	que	una	organización	 educativa	 tiene	 éxito	 y	 es	 de	 calidad	 cuando	 se	

consigue	 el	 desarrollo	 de	 todas	 sus	 potencialidades,	 o	 al	 menos,	 sus	 miembros	

aprenden	 a	 desarrollarlas.	 Por	 esto	 es	 muy	 importante	 la	 satisfacción	 de	 todas	 las	

personas	que	forman	parte	de	la	institución,	en	este	caso,	la	universidad.	

	
En	relación	con	lo	anteriormente	dicho,	y	con	el	fin	de	dar	respuesta	a	los	requisitos	de	

calidad	 que	 requiere	 la	 educación	 superior,	 planteamos	 un	 plan	 de	 mejora	 a	 las	

necesidades	del	alumnado	universitario	y,	más	concretamente,	al	del	Máster	
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Universitario	 en	 Educación	 y	Museos:	 Patrimonio,	 Identidad	 y	Mediación	 Cultural,	 a	

través	de	este	programa	de	orientación	y	tutoría	que	integra	las	acciones	orientadoras	

siguientes:	

1. El	programa	de	acogida.	

2. El	programa	de	orientación	profesional.	

3. El	programa	de	apoyo	a	la	formación	y	coordinación	docente.	
	
	
1. Programa	de	acogida	universitaria	
	

Tiene	como	finalidad	ayudar	a	que	los	estudiantes	de	nuevo	ingreso	se	integren	en	la	

vida	universitaria	 y	 conozcan	 sus	 instalaciones,	 servicios	 y	prestaciones.	 El	 alumnado	

del	Máster	Universitario	 en	 Educación	 y	Museos:	 Patrimonio,	 Identidad	 y	Mediación	

Cultural	recibe	una	enseñanza	virtual.	Por	esta	razón,	es	necesario	adaptar	la	acogida	

prevista	para	estudiantes	presenciales	a	las	características	del	e-learning.	

	
Los	objetivos	del	programa	son	los	siguientes:	
	

1. Informar	a	los	estudiantes	sobre	los	servicios	que	puede	utilizar	en	la	

universidad.	

2. Informar	al	alumnado	sobre	la	organización	y	los	servicios	de	la	Facultad	de	

Educación.	

3. Informar	 a	 los	 estudiantes	 de	 los	 procesos	 de	 administración	 y	 gestión	

necesarios	en	su	incorporación	a	la	universidad	y	durante	su	permanencia	en	la	

misma.	

4. Facilitar	al	alumnado	el	conocimiento	anticipado	de	los	contenidos	de	cada	una	

de	las	asignaturas	del	máster	previamente	a	la	formalización	de	su	matrícula.	

5. Formar	 a	 los	 estudiantes	 en	 la	 utilización	 del	 Aula	 Virtual	 y,	 más	

concretamente,	en	el	uso	de	las	herramientas	que	va	a	necesitar	en	el	máster.	

6. Orientar	a	los	estudiantes	en	el	funcionamiento	del	máster,	el	plan	de	estudios,	

el	cronograma,	la	representación	del	alumnado,	los	órganos	de	decisión…	
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Las	actividades	y	recursos	asociados	al	programa	de	acogida	así	como	los	

responsables	de	las	mismas	son:	

• Tutorial	sobre	procedimientos	de	administración	y	gestión	relacionados	con	

la	preinscripción,	matrícula	y	gestión	de	documentación.	Responsables:	PAS	

del	Máster	eMus	y	PAS	del	Servicio	de	Información	Universitario.	Este	video	

está	disponible	en	 la	web	del	máster	para	que	 los	estudiantes	que	quieran	

acceder	 al	 máster	 y	 el	 alumnado	 de	 nuevo	 ingreso	 puedan	 consultarlo.	

https://tv.um.es/video?id=71651	 /	 https://tv.um.es/video?id=71661	 /	

https://tv.um.es/video?id=71671	

• Videos	 grabados	 por	 el	 profesorado	 que	 coordina	 las	 distintas	 asignaturas	

del	máster	 dando	 la	 bienvenida	 y	 presentando	 una	 síntesis	 actualizada	 de		

las	 mismas.	 Responsables:	 coordinadores	 de	 las	 asignaturas	 del	 máster,	

secretaria	 del	 máster	 y	 apoyo	 técnico	 (PAS	 de	 apoyo	 tecnológico	 del	

máster):	

Patrimonio	integral	e	identidad:	

https://tv.um.es/video?id=61311	

Paisaje	y	patrimonio:	https://tv.um.es/video?id=12951	

Museología:	https://tv.um.es/video?id=13101	

Museografía	didáctica:	https://tv.um.es/video?id=13021	

Aprender	 en	 los	 museos:	 https://tv.um.es/video?id=13151/	

	https://tv.um.es/video?id=22811&cod=a1	

Estudios	de	visitantes:	https://tv.um.es/video?id=52841	

Los	museos	como	agente	social	y	desarrollo:	

https://tv.um.es/video?id=53781	

Estrategias	de	ampliación	del	conocimiento		científico:	

https://tv.um.es/video?id=13131
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TFM:	https://tv.um.es/video?id=13121	

	

Administración	y	gestión	del	patrimonio	integral:	

https://tv.um.es/video?id=69271	

Estrategias	de	comunicación	y	difusión:	

https://tv.um.es/video?id=13091	

Turismo:	https://tv.um.es/video?id=54491	

El	educador	del	museo	como	mediador	cultural:	

https://tv.um.es/video?id=13081	

Contribuciones	de	la	investigación	en	patrimonio	integral	e	identidad:	

https://tv.um.es/video?id=13071	

Curso	0	del	Aula	Virtual:	https://tv.um.es/video?id=74131	
	
	

• Videoconferencia	de	bienvenida	al	máster.	

https://umurcia.zoom.us/rec/play/4VXbzaZe0u5Gtgpm_ExN6WxOM_k2FaH

8vLQZVWeSpfCNh5QuPSyGoiX5ikj3bnbYQPSsPVWIHmbpHBYS.Y0TKIdEKMb

cVugIB		

Contraseña:	pvHrP6%4		

	

• Videoconferencia	 de	 presentación	 informativa	 “Conoce	 tu	 universidad:	

servicios	 y	 prestaciones”	 sobre	 los	 servicios	 siguientes:	 Relaciones	

Internacionales,	 Idiomas,	 ATICA	 y	 las	 prestaciones	 de	 la	 UM	 (actividades	

deportivas,	 carnet	 inteligente,	 servicios	 asistenciales). Responsable:	 Pilar	
Nicolás	 Abellán	 (PAS	 del	 Servicio	 de	 Información	 Universitario).	

https://umurcia.zoom.us/rec/play/fCL0JoStN9f6jhw4lXsFwoSxY1_OrQQEoRJ

FTQp0VymF_N9hTiNTsWAD0sfjtZPAUDECWvAyBJXDNyv.7zTlXh8UT1mzsqx8	

Contraseña:	6=r^2RyV	 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• Videoconferencia	 informativa	y	de	presentación	del	Servicio	de	Apoyo	a	 la	

Investigación	 (SAI):	 instrumentación	 psicológica	 y	 análisis	 estadístico.	

Responsable:	María	 Teresa	 Castells	Mora	 (Jefa	 del	 Servicio	 de	 Apoyo	 a	 la	

Investigación	 (SAI)	 http://drive.google.com/file/d/10vTMRphUWcjyfP5YyP-

sjI-5PzqNah08/view	

	

• Videoconferencia	informativa	y	de	presentación	del	Servicio	de	Atención	a	la	

Diversidad	y	Voluntariado	(ADYV):	líneas	de	actuación	en	modalidad	on-line.	

Responsable:	Javier	Zamora	Arenas	(Técnico	del	Servicio	de	Atención	a	la	

Diversidad	y	Voluntariado	-	ADYV).	

https://umurcia.zoom.us/rec/play/yZfKqwO4dDhVMcj3gQDGOxLh9M_4iGY

GAC76O0t-

c4CtGIZKRBhA5owZ41DO2HMEk11xY31SEaTZPw.fgYVqkpt94BMgrUu	

		 Contraseña:	2+VeVna=	 	

	

• Videoconferencia	informativa	sobre	la	Biblioteca	y	la	Hemeroteca	de	 la	UM.	

Responsable:	Natalia	Meca	Anaya	(Ayudante	de	Biblioteca	en	la	Sección	de	

Automatización).	https://umurcia.zoom.us/rec/play/EiZ5vnFTBMuyIG0-lw-

niUgZ0kkdLLZhCEJetbnB2fO1neqJDcTasDb6_TrtH80pLghe_V6FjrBJvQeX.pj_Q

Wzd43Ba_zFXJ	

Contraseña:	q0c7*u*q	

	

• Videoconferencia	informativa	y	de	presentación	información	sobre	 ICOM	

(Consejo	Internacional	de	Museos)	–	CECA	(Comité	de	Educación	y	Acción	

Cultural).	Responsable:	Rosa	María	Hervás.		

https://umurcia.zoom.us/rec/share/S37kN9Wx0ovZYamkQ_vD_tXXhhjVX5D

KV_uGY6VqFv2a_AtxmpM742xeb2ad-

4hm.3QOhTKRIAQIvxsux?startTime=1601017200000	

Contraseña:	ndx&yN%0 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• Curso	 0	 de	 iniciación	 al	 Aula	 Virtual.	 Actividad	 que	 merece	 una	 mención	

especial	 dada	 la	 relevancia	que	 tiene	 la	 adaptación	de	 los	estudiantes	a	 la	

plataforma		de		e---learning.		Con		este		curso		se		inicia		el		máster.		Su		objetivo	

principal	es	que	los	estudiantes	aprendan	a	utilizar	el	campus	virtual	y,	más	

concretamente,	 el	 entorno	 en	 el	 que	 se	 desarrolla	 el	 máster	 y	 las	

herramientas	 que	 deben	 utilizar	 durante	 el	 período	 en	 el	 que	 cursen	 las	

distintas	 asignaturas.	 Asimismo,	 durante	 las	 primeras	 semanas	 la	

coordinadora	 y	 el	 personal	 de	 apoyo	 informático	 resuelven	 cuantas	 dudas	

dificulten	 la	 integración	 de	 los	 estudiantes	 en	 el	 título	 y	 en	 la	 plataforma	

virtual.	Responsable:	apoyo	técnico	del	máster	(PAS	de	apoyo	tecnológico)	y		

secretaria	del	máster.	
	

2. Programa	de	orientación	profesional	
	

Tal	 como	 establece	 la	 Ley	 Orgánica	 de	 Modificación	 de	 la	 Ley	 Orgánica	 de	

Universidades	 (LOMLOU),	 las	 titulaciones	oficiales	de	 todas	 las	Universidades	han	de	

someterse		a		un		proceso		de		acreditación,		tanto		en		el		momento		de		presentar		 la	

propuesta			de			desarrollo			de			la			Titulación,			como			una			vez			está			completamente		
	

implantada.	 Por	 este	 motivo,	 la	 Universidad	 de	 Murcia	 tiene	 establecido	 en	 sus	

respectivos	 centros,	 un	 Sistema	 de	 Garantía	 Interna	 de	 Calidad	 (en	 adelante,	 SGIC),	

cuyo	 objetivo	 principal	 es	 favorecer	 la	 mejora	 continua	 de	 las	 titulaciones	 oficiales,	

garantizando	un	nivel	de	calidad	que	facilite	su	acreditación	inicial	y	el	mantenimiento	

de	la	misma.	Para	ello,	lo	centros	tienen	definidos	y	han	de	implantar	procesos	que	le	

permitan:	

	
1. Definir	su	política	y	objetivos	de	calidad	

2. Garantizar	la	calidad	de	sus	programas	formativos	

3. Orientar	sus	enseñanzas	a	los	estudiantes	F
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4. Garantizar	y	mejorar	la	calidad	de	su	personal	académico	

5. Gestionar	y	mejora	sus	recursos	materiales	y	servicios	

6. Analizar	y	tener	en	cuenta	los	resultados	

7. Publicar	la	información	sobre	las	titulaciones	
	

Con	el	objetivo	de	fomentar	la	realización	de	actividades	de	orientación,	encaminadas	

a	 mejorar	 los	 resultados	 obtenidos	 por	 las	 Facultades,	 en	 el	 proceso	 clave	 PC04	

(Orientación	 a	 estudiantes),	 así	 como	 mejorar	 la	 capacidad	 de	 los	 estudiantes	 y	

egresados	para	afrontar	el	enorme	reto	del	acceso	al	empleo,	se	realizan	charlas	online	

a	 través	 de	 la	 herramienta	 “Videoconferencia”.	 Estas	 actividades	 no	 sólo	 tienen	 el	

propósito	 de	 orientar	 profesionalmente	 a	 los	 estudiantes	 y	 egresados	 para	 la	

optimización	 de	 su	 empleabilidad,	 sino	 también	 contribuir	 al	 desarrollo	 de	 las	

competencias	 básicas	 de	 la	 titulación,	 fundamentalmente,	 tipificadas	 en	 el	 Marco	

Español	de	Cualificaciones	para	la	Educación	Superior	(MECES)	y	por	tanto,	del	Marco	

Europeo	de	Cualificaciones	para	el	Espacio	Europeo	de	Educación	Superior	(QF-EHEA).	

	
Las	actividades	previstas	en	este	programa	son:	
	

• Videoconferencia	 de	 presentación	 e	 información	 denominada:	 “Desarrollo	

profesional	 y	 búsqueda	 de	 empleo”.	 Responsable:	 Antonio	 Llamas	 Botía	 (responsable	 de	 la	

sección	de	Orientación	Profesional	en	el	Centro	de	Orientación	y	Empleo	de	la	Universidad	de	

Murcia).	

https://umurcia.zoom.us/rec/play/JNKNMdWwuyro6ohby1L64IcZRLnZXt5rBbm39baQ2xtuI8zgJ

nVbP235XWDxsWorUAPREHfrb4NkiE	x_.hcZMGRg86S8QYwys	

Contraseña:	%0fg9FEg		
	

Además	 de	 las	 actividades	 incluidas	 en	 nuestro	 Plan	 de	 Orientación,	 nuestros	

estudiantes	 pueden	 realizar	 actividades	 ofertadas	 por	 la	 Universidad	 de	 Murcia.	 El	

Centro	 de	 Orientación	 e	 Información	 de	 Empleo	 (COIE),	 promueve	 la	 realización	 de	

actividades	y	servicios	de	Orientación	Profesional,	dirigidos	a	los	estudiantes	y	titulados	

de	 la	 Universidad	 de	 Murcia.	

(https://orion.um.es/orion/novedades.actividades.listado_centros.do?clac_id=12).	
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3. Programa	de	apoyo	a	la	formación	y	la	coordinación	
	
En	 la	 Facultad	 de	 Educación,	 la	 estructura	 de	 coordinación	 refleja	 la	

complementariedad	entre	los	procesos	de	coordinación	académica	y	de	orientación	a	

los	estudiantes	en	el	marco	de	cada	una	de	las	titulaciones	de	las	que	es	responsable	el	

centro,	motivo	por	el	 cual	 recogemos	estas	dimensiones	en	el	Plan	de	Orientación	y	

Tutoría	para	el	curso	académico	2020-21.	Ambos	procesos	son	parte	de	nuestro	SGC:	

por	 un	 lado,	 el	 PC01	 (Planificación	 y	 desarrollo	 de	 las	 enseñanzas	 y	 evaluación	 del	

aprendizaje)	que	afecta,	singularmente	a	la	coordinación	docente	o	académica	para	el	

correcto	desarrollo	de	la	enseñanza,	antes	planificada	en	las	guías	docentes	y,	por	otro,	

el	 PC04	 (Orientación	 a	 estudiantes)	 que	 atiende	 a	 todas	 aquellas	 actividades	 de	

orientación	y	tutoría	a	los	estudiantes	del	centro,	tanto	las	de	acogida	y	de	orientación	

profesional	como	 las	 referidas	a	 la	 tutoría.	Se	 trata,	en	suma,	de	concertar	medios	y	

esfuerzos	para	mejorar	la	calidad	de	nuestras	enseñanzas,	velando	para	que	la	oferta	

docente	y	las	actividades	a	realizar	permitan	a	los	estudiantes	conseguir	los	objetivos	

de	la	titulación.	

	
Los	 recursos	 de	 la	 coordinación	 vertical	 y	 horizontal	 del	 Máster	 Universitario	 en	

Educación	y	Museos.	Patrimonio,	Identidad	y	Mediación	Cultural	se	concretan	en:	

• Coordinadora	del	Título	

• Profesorado	coordinador	de	las	asignaturas	

• Profesorado	tutor	de	las	asignaturas	

• Profesorado	experto	en	las	materias	incluidas	en	el	máster	

• Profesorado	tutor	de	TFM	

• Apoyo	informático	experto	en	el	desarrollo	de	plataformas	e-
learning	(Aula	Virtual---Sakai)	

• Apoyo	administrativo	con	experiencia	en	e-learning	

• Personal	de	administración	y	servicios	de	la	Secretaría	del	Centro	

• Personal	de	biblioteca
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Se	representan	en	el	organigrama	siguiente:	

Coordinador	del	Máster	

Es	un	docente	del	máster	con	dedicación	a	tiempo	completo	adscrito	a	la	Facultad	de	

Educación.	 Forma	 parte	 de	 la	 Comisión	 Académica	 de	 la	 Titulación.	 La	 Junta	 de	

Facultad	decide	y	notifica	al	Vicerrectorado	de	Estudios	el	tipo	de	acceso	al	sitio	de	la	

Titulación	y	a	las	asignaturas	en	el	Aula	Virtual.	

Las	funciones	a	desarrollar	son	las	que	siguen:	

a) Actuar	en	representación	de	la	Comisión	Académica.	

b) Informar	a	los	Departamentos	y	presentar	al	Centro	la	planificación	del	plan	

de	estudios	del	máster.	

c) Presidir	la	Comisión	Académica.	

d) Elaborar	el	informe	preceptivo	sobre	las	solicitudes	de	autorización	de	

matrícula	en	los	casos	que	se	requiera	según	el	presente	Reglamento.	

e) Hacer	llegar	al	Centro,	dentro	de	los	plazos	establecidos,	la	propuesta	de	

alumnos	admitidos	en	un	título	de	Máster.	

f) Coordinar	el	desarrollo	del	título	y	el	seguimiento	del	mismo.	

g) Coordinar	los	procesos	de	garantía	de	la	calidad	del	título.	

h) Someter	 al	 Centro,	 dentro	 de	 los	 plazos	 establecidos	 y	 siempre	 con	

anterioridad	al	 inicio	del	curso	académico	correspondiente,	 las	modificaciones	

en	 la	 oferta	 docente,	 estructura	 o	 profesorado	 aprobadas	 por	 la	 Comisión	

Académica.	

i) Coordinar	la	elaboración	de	las	guías	docentes.	

j) Comunicar	al	Centro	las	resoluciones	de	la	Comisión	Académica	sobre	el	

reconocimiento	de	créditos	cursados	en	otros	estudios	universitarios	o	por	

actividad	profesional.
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k) Difundir	entre	el	profesorado	del	Máster	Universitario	cualquier	información	

relativa	a	la	gestión	académica	del	mismo.	

l) Realizar	 las	 funciones	que	en	 calidad	de	 coordinador	 le	 sean	atribuidas	por	

las	diferentes	convocatorias	de	subvenciones	y	ayudas.	

m) Aquellas	otras	funciones	que	le	asignen	los	órganos	competentes.	

Además	 de	 las	 anteriormente	 dichas,	 en	 el	 desarrollo	 del	 máster	 la	

coordinadora	 desempeña	 múltiples	 funciones	 que	 tienen	 que	 ver	 con	 la	

mediación	y	coordinación	de	profesorado	y	estudiantes	así	como	en	el	progreso	

de	todos	los	procesos	incluidos	en	la	gestión	del	título.	

	
Coordinador	de	asignatura	

Es	un	docente	del	máster	adscrito	a	la	Universidad	de	Murcia	que	imparte	docencia	en	

la	 asignatura	 correspondiente.	 Es	nombrado	por	 la	Comisión	Académica	 y	 registrado	

en	Ormuz.	La	duración	del	nombramiento	estará	fijada	en	un	curso	académico	mínimo	

prorrogable	por	periodos	de	igual	duración.	

Desarrolla	las	funciones	siguientes:	

a) Coordinar	la	docencia	de	la	asignatura.	

b) Asistir	a	las	reuniones	de	coordinación	de	la	asignatura	y	representar	a	lo	

profesores	responsables	de	la	asignatura,	transmitiéndoles,	a	su	vez,	las	

decisiones	adoptadas.	

c) Elaborar	y	actualizar	la	guía	docente	de	la	asignatura	en	colaboración	con	el	resto	

de	los	docentes	que	la	imparten		cada	curso	académico,	cuidando		que			se	ajuste	

a	lo	requerido	en	la	memoria	del	título.	

d) Elaborar	el	cronograma	de	la	asignatura	y	entrega	de	tareas	en	función	de	los	

acuerdos	de	la	Comisión	Académica.	
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Tutor/a	de	asignatura	

En		la		enseñanza		on-line		las		funciones		del		tutor		son		amplias		y		algo		diferentes		a		

las	 desempeñadas	 en	 la	 enseñanza	presencial.	 Es	 el	 interlocutor	 fundamental	 con	 los	

estudiantes.	En	 la	enseñanza	a	distancia	esta	 figura	 tiene	una	 importancia	 singular	ya	

que	 es	 quien	 se	 comunica	 permanentemente	 con	 el	 alumnado	 en	 cada	 asignatura.	

Recibe	 todas	 las	actividades,	 retroalimenta	y	 refuerza	 la	participación	del	alumnado	y	

trata	de	fomentar	el	aprendizaje	colaborativo.	Son	competentes	para	seguir	y	guiar	a	los	

estudiantes	de	manera	 individual	 y	 también	pueden	compartir	 comentarios	generales	

con	los	estudiantes.	Ellos	son	la	conexión	entre	estudiantes	y	profesores.	El	desempeño	

de	la	tutoría	on-line	requiere	una	formación	específica	y	continuada.	

	
Profesorado	experto	en	contenidos	

Está	formado	por	los	expertos	en	los	contenidos	curriculares.	Su	responsabilidad	es	la	

de	diseñar	y	orientar	la	estructuración	y	organización	de	los	materiales	que	desarrollan	

los	 contenidos	de	 la	 asignatura	 y	 que,	 posteriormente,	 son	 adaptados	por	 el	 equipo	

técnico		del		máster		y		por		el		gabinete		de		apoyo		a		la		tele-enseñanza		(GAT)		de		la	

Universidad	 de	 Murcia.	 Trabaja	 en	 colaboración	 con	 los	 coordinadores	 de	 las	

asignaturas.	

	
Apoyo	técnico	informático	

Profesional	 que	 apoya	 tecnológicamente	 el	 buen	 desarrollo	 de	 la	 plataforma	 digital	

resolviendo	las	dudas	del	profesorado	y	de	los	estudiantes,	atendiendo	a	su	vez	a	 las	

dificultades	que	se	presentan	durante	todo	el	máster.	Además,	planifica	la	apertura	y	

el	 cierre	 de	 las	 asignaturas	 programándolas	 en	 el	 calendario	 del	 Aula	 Virtual.	 Es	 la	

persona	que	tutela	a	 los	estudiantes	en	el	Curso	0	de	 iniciación	al	Aula	Virtual	y	que	

mantiene	actualizada	la	web	particular	del	máster.	

	F
irm

an
te

: M
A

R
IA

 B
E

G
O

Ñ
A

 A
LF

A
G

E
M

E
 G

O
N

Z
A

LE
Z

;  
  F

ec
ha

-h
or

a:
 0

5/
11

/2
02

0 
09

:3
4:

18
;  

  E
m

is
or

 d
el

 c
er

tif
ic

ad
o:

 C
N

=
A

C
 F

N
M

T
 U

su
ar

io
s,

O
U

=
C

er
es

,O
=

F
N

M
T

-R
C

M
,C

=
E

S
;

F
irm

an
te

: S
IL

V
IA

 R
O

M
E

R
O

 D
IA

Z
;  

  F
ec

ha
-h

or
a:

 0
5/

11
/2

02
0 

14
:2

2:
54

;  
  E

m
is

or
 d

el
 c

er
tif

ic
ad

o:
 C

N
=

A
C

 F
N

M
T

 U
su

ar
io

s,
O

U
=

C
er

es
,O

=
F

N
M

T
-R

C
M

,C
=

E
S

;

Código seguro de verificación: RUxFMtiB-vHeJlaSL-8NYUnJyo-gWqf7l8f COPIA ELECTRÓNICA - Página 72 de 75

Esta es una copia auténtica imprimible de un documento administrativo electrónico archivado por la Universidad de Murcia, según el artículo 27.3 c) de la Ley 39/2015, de 1 de
octubre. Su autenticidad puede ser contrastada a través de la siguiente dirección: https://sede.um.es/validador/

https://sede.um.es/sede/validador/validaDocumento?csv=RUxFMtiBvHeJlaSL8NYUnJyogWqf7l8f


14 

 

	

	

	

Apoyo	administrativo	e-learning	
	
Profesional	 que	 desarrolla	 funciones	 de	 administración	 y	 servicios	 con	 formación	 y	

experiencia	en	e-learning.	Es	 la	persona	que	se	encarga	de	 la	gestión	del	máster	y	 la	

atención	a	estudiantes	y	profesorado	junto	a	la	coordinadora	del	mismo	y	el	PAS	de	la	

Secretaría	 del	 centro	 adscrito	 al	 título.	 Sus	 funciones	 son	 múltiples	 y	 su	 perfil	 muy	

específico	ya	que	se	requieren	competencias	singulares	para	la	enseñanza	a	distancia.	

	
Comisión	Académica	

Está	 presidida	 por	 la	 Coordinadora	 de	 la	 Titulación,	 consta	 de	 un	 máximo	 de	 diez	

miembros,	 un	 representante	 del	 centro,	 representantes	 del	 Personal	 de	

Administración	y	Servicios	y	un	representante	del	alumnado.	

Los	 representantes	 deben	 impartir	 docencia	 en	 el	Máster	 y	 vinculación	 permanente	

con	 la	 Universidad	 de	Murcia.	 En	 la	 elección	 de	 titulares	 y	 suplentes	 se	 buscará	 la	

representación	 adecuada,	 procurando	 la	 participación	 proporcional	 de	 los	 distintos	

departamentos	o	centros	que	intervienen	en	la	docencia	de	las	asignaturas	del	Máster.	

Las	funciones	a	desarrollar	son	las	que	siguen:	

a) Asistir	al	coordinador	en	las	labores	de	gestión.	

b) Aprobar	la	selección	del	alumnado.	

c) Establecer	criterios	homogéneos	de	evaluación	y	resolver	conflictos	que	

pudieran	surgir	al	respecto.	

d) Proponer	los	tribunales	que	habrán	de	juzgar	los	Trabajos	de	Fin	de	Máster.	

e) Aprobar,	 con	 anterioridad	 al	 inicio	 del	 curso	 académico	 correspondiente	 y	

dentro	de	los	plazos	que	se	establezcan	las	modificaciones	en	la	oferta	docente,	

profesorado	o	estructura	del	programa	de	estudios	que	se	estimen	oportunas.	

f) Establecer	criterios	homogéneos	de	elaboración	de	las	guías	docentes	

g) Establecer	los	criterios	para	la	utilización	de	los	recursos	económicos	para	la	

financiación	de	los	estudios	de	Máster,	según	el	caso,	dentro	de	las	directrices	
fijadas	por	la	Universidad.	
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h) Resolver	las	solicitudes	de	reconocimiento	de	créditos	cursados	en	otros	títulos.	

i) Nombrar	 las	 subcomisiones	 que	 la	 propia	 Comisión	 Académica	 estime	

oportunas	para	el	óptimo	funcionamiento	de	 la	oferta	de	estudios	de	máster.	

Las	actividades	y	propuestas	de	estas	subcomisiones	deberán	estar	sujetas	a	la	

aprobación	de	la	Comisión	Académica.	

j) Aquellas	otras	que	les	asignen	los	órganos	competentes.	
	

Por	 lo	 que	 respecta	 a	 la	 coordinación	 académica,	 varios	 documentos	 reglamentan	

particularmente	 el	 desarrollo	 y	 gestión	de	 la	misma,	 detallando	 los	 roles	 docentes	 y		

sus	funciones	en	el	Aula	Virtual:	

	
• Acceso	 al	 Aula	 Virtual	 de	 la	 Universidad	 de	 Murcia.	 Rol	 de	 coordinador	 de	

titulación	para	Másteres.	Documento	emitido	por	Vicerrectorado	de	Estudios	

(archivo	del	10/02/2013	como	“acceso-coordinadores-titulación”).	

• Mantenimiento	de	 los	roles	de	Coordinadores	de	Máster.	Documento	emitido	

por	ATICA	(archivo	del	10/02/2013,	como	“Coordinadores_ormuz”).	

• Sobre	 gestión	 académica	 en	 el	 aula	 virtual:	 Guías	 Docentes,	 Coordinación	 y	

Actas.	Documento	emitido	por	Vicerrectorado	de	Estudios	y	Vicerrectorado	de	

Economía	 e	 Infraestructuras	 (archivo	 del	 10/02/2013,	 como	 “Instrucciones	

pod_2012_v15”).	

• Mantenimiento	de	Coordinadores	de	Posgrado.	Documento	emitido	por	ATICA	

(archivo			del			16/07/2013,			como			“Instrucciones			para			Establecer-Modificar	

Coordinadores		de		Grado-Posgrado”).		Todas		estas		figuras		de		coordinación		y	

otras	 que	 detallaremos	 posteriormente,	 forman	 parte	 de	 la	 Comisión	

Académica	del	Título	que	garantiza	la	coordinación	del	mismo.	

	
Como	propuesta	para	la	adecuada	formación	y	coordinación	del	profesorado	del	máster	y	del	

personal	 de	 apoyo,	 se	 considera	 necesario	 establecer	 un	 plan	 de	 mejora	 que	 permita	 la	F
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actualización	 permanente	 en	 la	 utilización	 de	 las	 herramientas	 del	 Aula	 Virtual	 que	 se	 van	

incorporando,	 para	 el	 mejor	 funcionamiento	 del	 máster	 y	 la	 coordinación	 ajustada	 a	 las	

necesidades	del	título.	

	
Para	 ello	 se	 diseñarán	 cursos	 de	 formación	 a	 través	 del	 centro	 de	 Formación	 y	

Desarrollo	Profesional	de	la	Universidad	de	Murcia.	La	persona	responsable	de	llevar	a	

cabo	 este	 plan	 de	 actuación	 es	 la	 coordinadora	 del	máster	 en	 representación	 de	 la	

Comisión	Académica.	
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